

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

MAÑANA  
AÑO LXVII.—NÚM. 21.273.

Madrid.—Miércoles 10 de Mayo de 1916

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUEN LOS FURIOSOS COMBATES DE VERDUN

## Los Estados Unidos contestan á Alemania

### El Príncipe de Gales en el frente italiano

#### La batalla interminable

Dicen los alemanes que los franceses tienen en las dos orillas del Mosa, cubriendo el campo atrinchado de Verdun, cincuenta y una divisiones. Dice *Le Temps* que el Kronprinz ha concentrado entre el Argona y la Woivre un nuevo y formidable ejército. Afirma Wolff un nuevo y formidable ejército. Afirma Wolff que las laderas septentrionales de la cota 304 han sido ocupadas por los regimientos de Pomerania luego de una lucha violentísima. Asegura Joffre que esas laderas no son de Alemania ni de Francia, porque están neutralizadas por el fuego de ambas artillerías. Sostienen los germanos que sus adversarios les atacaron en la margen oriental del Mosa. Decían los franceses que sus enemigos asaltaron en grandes masas, luego de una *trombeuse*, las posiciones de Haudromont-Douaumont.

Todo esto significa que la batalla de Verdun se ha encendido de nuevo. Será la más larga de la guerra. La de Flandes duró un mes justo, ó sea del 15 de octubre al 15 de noviembre. Dentro de seis días se habrán cumplido los tres meses del comienzo de la bárbara pugna mosiana.

Es que los teutones insisten en obtener una decisión estratégica en Francia? De creer a *Le Temps*, han sido transportadas á las orillas del Mosa nuevas formaciones, que estaban á las órdenes de Hindenburg. Sin embargo, se había considerado como inminente una ofensiva á fondo de los austroalemanes contra Rusia. ¿Es que todavía no se ha endurecido el suelo lo bastante, en Curlandia, Lituania, Polonia, Wolhynia, Galitzia y Bukovina?

En el Argona y en la región de Noyon ha habido algunas luchas locales. Los franceses han atacado en la vertiente occidental del macizo argonés, delante de las alturas de Massiges, y en la zona de Lassigny. En el primero de dichos puntos avanzaron por el camino de La Harazée á Binarville. En el segundo adelantaron por Orval. Orval es un barrio del gran burgo de Canechacourt, á 1.500 metros de Attiche y á 2.500 de la granja del Hamel, á que aludimos días pasados. Se alza en las riberas del Dive, á menos de dos leguas del Sudeste de Noyon. El Oise no está lejos. Según todas las noticias, ninguna de esas agresiones ha sido más que reconocimientos ofensivos que han tenido un carácter de poca importancia. Ambos beligerantes han tenido unos cientos de bajas y todo ha quedado igual. La vida de los hombres no vale ya nada...

#### COMBATES EN VERDUN

Informes franceses.  
PARIS, 8. La lucha ante Verdun continuó la noche del 7 de mayo con el mismo encarnizamiento por ambas partes.  
El día 8 el enemigo volvió varias veces aún contra la cota 304.  
Diezmados por nuestros fuegos cruzados, los regimientos pomeranos se obstinaron durante varias horas contra el objetivo codiciado, sin tener en cuenta las pérdidas tan sangrientas que les causábamos; pero todos sus esfuerzos, tan furibundos, no pudieron llegar á su fin, merced á la admirable resistencia de nuestras tropas, á las cuales los propios alemanes rinden oficialmente homenaje.

Poco á poco, más tarde un contraataque se inició por nuestra parte, fogoso literalmente, al decir del mismo enemigo, llegando á echar á los alemanes del barranco que separa Mort-Homme de la cota 304, donde se habían metido los alemanes ayer, ocupando un ramal de comunicación.  
En la jornada del día 8, el adversario procedió de nuevo á otra tentativa.  
El movimiento envolvente de ataque no se dirigió esta vez contra el Este de la cota 304, hacia Mort-Homme, sino hacia la cota 287, y fracasó completamente.

En el Este del Mosa, con dos vigorosos contraataques nocturnos, nuestros soldados, con maestría soberbia, recuperaron el cerro del bosque de nuestra trinchera avanzada del Sur de Haudromont, que los alemanes habían ocupado á costa de grandísimos sacrificios.  
Los resultados son todos en honor de nuestros valientes soldados, que ahora recuperan minuciosamente, costosas y efímeras de la visperación en ambas orillas del Mosa está resuelta á la formidable ofensiva de los alemanes. El asunto toma, pues, buen giro para nosotros.

Los últimos combates.  
PARIS, 8. El Gobierno ha publicado el siguiente relato oficioso sobre los últimos combates desarrollados en Verdun: «Una vez más ha enviado el Kronprinz

sus divisiones á atacar las posiciones francesas de los alrededores de Verdun.

Desde el miércoles á medio día se han librado terribles combates en la cota 304, á la izquierda del «Hombre Muerto», una de las posiciones capitales de la primera línea francesa en la orilla izquierda del Mosa. El miércoles, el jueves y el viernes han atacado los alemanes con gran brío; pero hasta ahora no han conseguido avanzar más que en uno ó dos salientes insignificantes de las trincheras francesas en las pendientes del Norte de la cota 304.

Un oficial del Estado Mayor dice, describiendo los ataques del miércoles, que fueron los más obstinados que han realizado en la margen Oeste del río, y que igualan en intensidad á las luchas entabladas en febrero y en marzo delante de Douaumont y Vaux.

No hay duda alguna de que los alemanes han preparado este ataque desde el 19 de abril, fecha en la que experimentaron el último fracaso sangriento en toda la extensión del frente francés, desde Hancourt hasta Cumierres.

El primer signo de la intención alemana de reanudar la ofensiva activa se evidenció al principio de la semana, bajo la forma de una terrible lluvia de proyectiles sobre la cota 304 y el «Hombre Muerto».

En la noche del miércoles, el bombardeo alcanzó un grado tal de intensidad, que los oficiales de artillería franceses que habían asistido á toda la batalla, dicen que ninguna ofensiva de la artillería enemiga igualaba siquiera á este bombardeo. Los alemanes hicieron considerable uso de proyectiles lacrimógenos, de gases asfixiantes y de granadas cargadas de explosivos poderosos para remover las trincheras y destruir hasta los refugios, que habían sido cavados más hondos, á mayor profundidad.

Al medio día del jueves, su infantería avanzó al ataque de una serie de trincheras francesas, que formaban ángulo agudo con la dirección de la aldea de Malancourt. En la noche del miércoles, y bajo la protección de su constante y terrible bombardeo, seis regimientos prusianos habían sido agrupados á lo largo de la ruta Mont-Faucon-Cuisy-Malancourt. Estas eran tropas frescas, pues por las placas de identidad encontradas en los muertos y en los prisioneros se ha demostrado que ninguno de ellos había tomado aún parte en la batalla de Verdun.

La artillería francesa comenzó en seguida á hacer su acostumbrado fuego de barrera, que pronto demostró que no era necesario más para detener á los asaltantes alemanes y hacer fracasar completamente su intento.

Esta vez, sin embargo, estaban resucitados los oficiales alemanes á empujar á sus soldados hacia adelante, á pesar de las pérdidas enormes que sufrían, y así de vez en cuando una línea gris, apretada y densa, vacilaba, se disgregaba, y, al fin, caía en montones de cadáveres por las pendientes de Malancourt; entonces se enviaban hacia adelante nuevos regimientos de refresco, que ocupaban el lugar que la muerte había dejado vacío, atacando siempre y luchando en un centenar de metros.

Una ó dos compañías avanzaron unos metros, pero no pudieron continuar avanzando.  
En la noche del jueves el bombardeo de las posiciones francesas fué reanudado; el viernes circuló la orden de abandonar cierta parte de las líneas del frente francés en las pendientes Norte de la cota 304. Esto era lo único que se podía hacer, porque el bombardeo alemán había hundido todas las galerías de comunicación y destruido todos los parapetos de sacos terreros. Eran inútiles los sacrificios de vidas para conservar estas posiciones.

Los cañones franceses se emplearon, desde luego, en hacer un fuego de barrido, tan terrible, que puso á los alemanes en la imposibilidad completa de salir del refugio de sus propias trincheras y de sacar la menor ventaja del repliegue de los franceses.  
La cota 304 está rodeada en sus pendientes Norte y Oeste de una cortina de pinos vigorosos; pero esta cortina no alcanza en su parte más ancha más de cien metros.

Durante la noche, los alemanes, que durante el día anterior habían pretendido llegar á Malancourt, intentaron tomar las pendientes de la cota 304 protegidos por este bosque; pero fueron descubiertos en seguida y arrojados á bayonetazos por los franceses.  
A pesar de los desesperados esfuerzos de estos tres días, el Kronprinz no ha podido poner el pie en ningún punto de la línea principal de defensa de los franceses.

El Estado Mayor francés está confiado absolutamente en que este último ataque contra la cota 304 sufrirá la misma suerte que los otros.

Los alemanes han debido hacer uso de 30.000 hombres de tropa fresca en los ataques del jueves y el viernes, y sus pérdidas han debido alcanzar á la mitad, por lo menos, de esa cifra.

Comentarios franceses.  
PARIS, 9. Comentando el resultado de los últimos combates, los periódicos consideran que se inicia un periodo, que puede

calificarse de fase decisiva de la batalla de Verdun, en la que el enemigo, á pesar de una formidable preparación y furiosos esfuerzos, encuentra un muro incommovible.

Señala la Prensa el hecho de que los alemanes, para estas nuevas operaciones, han tenido que meter en fuego tres nuevas divisiones frescas, que como sus antecesoras, quedaron diezmadas.

En el «Echo de Paris», dice Marcelo Hutin que los alemanes hablan meditado la ofensiva contra Reims con una división de Pomerania, á la cual tuvieron que traer á Verdun, y sustituiría en Reims por otra completamente agotada.

El «Petit Journal» dice que para los frentes del Mosa, el enemigo trae unidades de otros frentes, lo que pudiera muy bien dar por resultado se rompiera en algún punto el equilibrio, de un modo oportuno para los franceses.

Le *Matin* dice que la infantería alemana da muestra de capacidad, pero que la ocupación del suelo, removido por un diluvio de proyectiles, que siega las filas, les obliga á descansar después de cada esfuerzo inútil.

Los huecos causados en sus filas, obligaron ya á los alemanes á nutrir los ataques con elementos de segundo orden.

En *La Victoire* Hervé dice: «Si quisiéramos nosotros tomar la ofensiva en un solo punto, con medios apropiados, nos sería fácil obtener mejores resultados que los alemanes.»

Nuestro Estado Mayor retiene visiblemente á las tropas, y cuanto más retrasa nuestra ofensiva, más terrible será la de los alemanes desde febrero y mejores frutos nos reportará que á ellos la suya.

#### LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

La Prensa yanqui y la nota alemana.  
LYON, 9. El *Evening Sun* deplora que Alemania no se halle aún dispuesta á prestar atención á los consejos de la cordura y de la humanidad.

El *Globe* dice que las concesiones de Alemania son muy pocas y además condicionales. El *Brooklyn Eagle* dice que no es ésa la contestación debida á la nota de Mr. Wilson para asegurar las buenas relaciones entre Alemania y los Estados Unidos.

El *Boston Record* cree que la contestación alemana va á dar lugar á un nuevo cambio de opiniones y á nuevas discusiones.

El *Pittsburg Chronicle Telegraph* considera muy peligrosa la situación en lo que se refiere á las relaciones amistosas con Alemania.

El *Knoxville Sentinel* es de opinión de que el Gobierno alemán continuará con los métodos que ha seguido hasta aquí.

El *Tampa Times* estima que Alemania continúa observando su actitud intransigente.

El *Atlanta Journal* invita á que los Estados Unidos rompan sus relaciones con Alemania, tanto por interés como por honor.

El *Ashwell Times* se está satisfecho del tono de la nota.

La *Arizona Citizen* dice que esa contestación equivale á la entrega de sus pasaportes al conde Bernstorff.

El *Wallawalla Bulletin* observa que la nota alemana pasa de largo intencionadamente la cuestión esencial, y cree que las relaciones diplomáticas se romperán, á no ser que mister Wilson haga concesiones.

#### Contestación yanqui á la nota alemana.

WASHINGTON, 9. Se ha publicado la contestación yanqui á la nota alemana.

Dice el Gabinete de Washington que considera la nota de Berlín como un compromiso escrupuloso de que en adelante la política de los submarinos se ha de modificar, y que Alemania observará las leyes internacionales.

Los Estados Unidos declaran considerarlo como sentado que Alemania no se propone hacer depender el mantenimiento de esta nueva política del resultado de las negociaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y cualquier otro Gobierno beligerante, aunque ciertos párrafos de la nota alemana puedan parecer susceptibles de tal interpretación.

La nota añade que, á fin de evitar erróneas interpretaciones posibles, los Estados Unidos notifican á Alemania que no pueden por un solo instante aceptar, ni aun menos discutir, cualquier sugerencia acerca del respeto por las autoridades navales á los derechos de los ciudadanos norteamericanos en alta mar ó de los derechos de los neutrales ó no combatientes. La responsabilidad en tales cuestiones se declara como individual y no conjunta, como absoluta y no relativa.

#### La contestación de los Estados Unidos.

WASHINGTON, 9. He aquí el texto de la comunicación que será presentada por el embajador de los Estados Unidos en Berlín: «La nota del Gobierno imperial del 4 de mayo ha sido objeto de un detallado examen por parte del Gobierno americano, que recogió especialmente de la nota la intención del Gobierno imperial de hacer lo posible en lo sucesivo para limitar á las fuerzas beligeran-

tes las operaciones de guerra hasta el fin de las hostilidades y de obligar á todos sus oficiales de Marina á observar las reglas reconocidas por el derecho internacional, punto sobre el cual el Gobierno americano insistió continuamente durante los meses transcurridos desde que el Gobierno imperial anunció, el 4 de febrero de 1915, la adopción de su política submarina, en buena hora abandonada.

El Gobierno americano ha sido constantemente guiado y moderado por sus intenciones amistosas en sus pacientes esfuerzos, destinados á conseguir una amigable solución en las delicadas cuestiones levantadas por esa política.

Aceptando la declaración del Gobierno imperial, según la cual éste abandonaba su política, poniendo así seriamente en peligro las buenas relaciones entre ambos países, el Gobierno americano cuenta con la observancia escrupulosa de esa declaración.

La política, así modificada, del Gobierno imperial, aparta el principal peligro de la ruptura de las buenas relaciones existentes entre Alemania y los Estados Unidos.

El Gobierno americano juzga necesario declarar que tiene el derecho de creer que Alemania no tiene intención de hacer depender en lo más mínimo el mantenimiento de esa política que se acaba de indicar del desenvolvimiento ó del resultado de las negociaciones entre el Gobierno americano y otro Gobierno beligerante, aunque ciertos párrafos de la nota del Gobierno imperial del 4 de mayo puedan parecer susceptibles de recibir esa interpretación.

A fin de evitar toda mala interpretación, el Gobierno americano notifica al Gobierno imperial que no puede, ni un solo instante, admitir todavía menos el discutir la sugerencia de que la observancia por las autoridades navales alemanas de los derechos de los ciudadanos americanos sobre los mares, dependa en cualquier manera que sea, y aun menos de la conducta de cualquier otro Gobierno, respecto de los derechos de los neutrales y de los no combatientes.

Sobre este punto la responsabilidad es personal y no común, es absoluta y no relativa.»

#### Hablando de la paz.

NUEVA YORK, 9. La Prensa americana, refiriéndose á la última nota alemana, comenta el párrafo relativo á la paz.

La opinión general es que ese párrafo encierra la expresión del deseo de Alemania de entrar en negociaciones.

«Alemania está vencida—dice el *New York World*—y sabe que está vencida; ya no busca más guerra, sino menos guerra.»

Así que está convencido que Alemania cumplirá sus promesas.

El *New York Globe* estima que los Estados Unidos son casi solicitados para ofrecer su mediación, porque la alusión á la paz contenida en la nota alemana en nada se refiere á las cuestiones discutidas entre los Estados Unidos y Alemania; pero el *Globe* piensa que los aliados se negarán á hacer una paz que sólo sería una tregua.

#### El Kaiser y el embajador yanqui.

BERNA, 9. Dicen de Rotterdam que el Kaiser, no solamente ha discutido con el embajador americano la contestación á la nota, sino que parece que también ha hablado con él de la posibilidad de una intervención de los Estados Unidos á favor de la paz.

#### LOS ITALIANOS

##### Palabras del alcalde de Roma.

NAUEN, 9. El alcalde de Roma, Príncipe Colonna, manifestó á un gran banquete norteamericano que Italia, antes de entrar en la guerra, tenía otra opinión sobre el desarrollo de la lucha que el actual; pero que la Italia de entonces rechazó las advertencias. Colonna asegura que el origen del entusiasmo italiano de entonces por la guerra es un capítulo desagradable de la historia italiana, y que el inocente pueblo italiano no tiene la culpa en la guerra precipitada, sino que siguió á los directores, en los que depositó su confianza. Termina diciendo que el pueblo hubiera podido entonces ser inducido de igual modo á tomar una decisión contraria.

##### Desórdenes en la Apulia.

NAUEN, 9. El «Avanti» publica que en Apulia han sido detenidos é internados numerosos socialistas por hacer propaganda contra la guerra, y afirma que la agrícola Apulia sufre daños considerables, á causa de estar paralizada la exportación por los desórdenes reinantes allí, aumentando de modo alarmante la situación penosa de aquella región.

##### El fin de la Triple Alianza.

NAUEN, 9. Una obra histórica que acaba de aparecer sobre el fin de la Triple Alianza, reproduce las palabras pronunciadas por el ministro italiano de Negocios Extranjeros marqués de San Giuliano, el 18 de diciembre de 1912, en la Cámara italiana. La alianza entre Italia, Alemania y Austria-Hun-

gría debe seguir siendo el eje de la política exterior de Italia, confirmando y repitiendo con ello lo dicho por el célebre estadista Crispi. La obra mencionada compara con esto la proclama del Emperador Francisco José el día de la ruptura de las relaciones austro-italianas, en la que decía que era «Una infidelidad sin precedentes en la historia».

#### ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

##### Una rectificación.

LYON, 9. El comunicado alemán del 8 de mayo dice que dos biplanos franceses han caído incendiados, después de un combate aéreo, sobre la costa de Frei-de-Terre. Esta afirmación es inexacta.

Ningún aparato francés ha sido derribado por los alemanes desde hace tres días.

#### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

##### El «Cymric», torpedeado.

LONDRES, 9. La Prensa da cuenta de que el vapor *Cymric* ha sido torpedeado por un submarino alemán en el Océano Atlántico.

#### LOS BALKANES

##### Elección de Venizelos.

LYON, 9. En las elecciones complementarias del domingo en Mitylene ha sido elegido por una gran mayoría de votos M. Venizelos, entre un gran entusiasmo de toda la población.

##### Noticias de Grecia.

NAUEN, 9. Según informes de Atenas, los franceses se portan con altivez en Corfú, penetrando en las tabernas, bebiendo sin pagar, y exigiendo se acepte el dinero serbio al cambio griego. A causa de tal comportamiento francés, los venizelistas que viven en la isla han cambiado todos, sin excepción, de opinión.

El órgano del Gobierno heleno, «Neonasthythet», relata el abandonado estado en que se encuentran los serbios llegados á Salónica, cuyo aspecto es deprimente. El periódico dice que si el ejército es llevado en tal estado al frente, puede uno imaginarse en las condiciones en que estarán aquellos inútiles que permanecen en Corfú.

El coronel serbio Paoldvic, comisionado para el transporte de las tropas serbias, manifestó al corresponsal del «Hestia», griego: «El ejército está completamente reorganizado para ir al frente. Gracias á los organizadores franceses, los cuadros de formación están completos. No escasea nada. Seis mil montenegrinos se encuentran también mezclados en el ejército serbio.»

##### Noticias de Salónica.

PARIS, 9. De Salónica dicen á *L'Echo de Paris* que el general Sarrail ha suspendido la publicación de un periódico titulado *Balkan Lar*, que se publicaba en idioma turco en Salónica.

La medida ha sido debida á que el diario en cuestión publicaba noticias que la autoridad francesa juzgaba inexactas.

La imprenta ha sido ocupada militarmente.

Las tropas aliadas han cañoneado las posiciones enemigas de Guevgueli.

#### LOS SUCESOS DE IRLANDA

##### Referencias alemanas.

NAUEN, 9. En Irlanda prosiguen la dominación del terror y las sesiones del Consejo de guerra, habiéndose dictado otras tres penas de muerte.

Hasta ahora van enterradas en Dublín 112 personas, entre ellas 20 mujeres, con toda prisa, muchas sin fúnebre, envueltas sencillamente en mantas ó vestidos.

La condesa irlandesa Mackievicz ha sido condenada á trabajos forzados á perpetuidad. La condesa es irlandesa de nacimiento y casada con un conde polaco. Era discípula del abogado de Dublín Pearce, que durante la revolución ha sido comandante general de la República irlandesa y director provisional del Gobierno, habiendo sido fusilado entretanto por los ingleses.

La Prensa alemana señala el hecho de que la pena de trabajos forzados es en Inglaterra la pena más severa que puede darse á una mujer.

*Le Journal* publica un informe especial de su corresponsal sobre los sucesos de Dublín, según una entrevista tenida con el Virrey de Irlanda, lord Wimborne, en presencia del ministro Birrell. El Virrey intentó, naturalmente, quitarle importancia al alcance de la revolución; pero tuvo que confesar que la actitud del pueblo irlandés ha causado en la Gran Bretaña las mayores preocupaciones. Wimborne reconoció que en seis puntos de las provincias, especialmente en Galway, la re-

volución tomó un carácter peligroso. En Galway desembarcó la tripulación de un buque de guerra para prestar auxilio a los soldados ingleses.

Desde luego indicó lord Wimborne que Alemania estaba relacionada con la sublevación irlandesa.

En cambio, los periódicos liberales franceses, como el Journal des Debats y el Eclair dicen que los irlandeses residentes en América fueron los organizadores de la insurrección irlandesa.

Algunas opiniones francesas expresan con ciertas reservas fáciles de comprender sus simpatías por la revolución irlandesa. M. Hervé en la Victoire deja ver esta simpatía abiertamente, declarando que los revolucionarios no son traidores, sino patriotas, descaminados indudablemente. Hervé califica de conmovedor, por su lenguaje noble, el manifiesto de la República irlandesa, e implora del Gobierno inglés benevolencia para aquellos irlandeses prisioneros no ejecutados todavía.

El mismo periódico ha sido suspendido por las autoridades militares durante cuatro días, lo mismo que el Radical.

Más penas de muerte.

DUBLÍN, 9. En la última sesión del Consejo de guerra se dictaron cuatro penas de muerte, que han sido cumplidas esta madrugada.

También han sido condenados a diversas penas de prisión 22 encausados. Dos solamente han sido absueltos.

Harcourt no acepta.

LONDRES, 9. The Daily Mail dice que el Sr. Harcourt se ha negado a sustituir a Birrell en la Secretaría de Irlanda.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Lo de todos los días.

ROMA, 8. (Oficial.) En la zona de Adamello nuestra artillería, transportada hasta la cúspide de Lobbia Alta (3.106 metros), abrió fuego contra las defensas enemigas del paso de Topete, removiéndolas.

Desde las posiciones más a retaguarda nuestras artillerías de calibre medio cañonearon las líneas enemigas y el fondo del valle de Génova (Sarca).

A lo largo del frente del Trentino y Alto Adige hay creciente actividad entre ambas artillerías.

Se señalan vivos encuentros de infantería en Marmolada, en el desfiladero de Falzarego y de Cukla (cúspide de Plezzo).

En todas partes el enemigo fué rechazado y dejó en nuestro poder algunos prisioneros. Delante de nuestras posiciones de Cukla se recogió un centenar de fusiles y numerosas municiones, tomadas a los enemigos caídos en los últimos ataques.

Una fuerte escuadrilla de aeroplanos nuestros hizo ayer una incursión en el valle del Adige, lanzando numerosas bombas en Mattarello y Calliano, centros de reunión de las tropas enemigas.

Nuestros aparatos, aunque fueron objeto de insistentes tiros de las baterías antiaéreas, regresaron indemnes todos ellos a los puntos de partida.

Una escuadrilla enemiga voló sobre el plano del Bajo Isonzo, lanzando bombas, que no causaron víctimas ni daños.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El día de las tres de la tarde.

PARIS, 9. Entre el Aisne y el Oise hemos rechazado un golpe de mano contra algunas de nuestras defensas al Sudeste de Aulches.

En Argona, en la región de Bolante, hemos cogido dos pequeños puestos alemanes, cuyos ocupantes fueron muertos, y hemos ocupado delante de estos puestos algunos hoyos.

En la orilla izquierda del Mosa el enemigo ha bombardeado violentamente durante toda la noche nuestras trincheras de la loma 304.

Un ataque alemán dado esta madrugada, a las tres, fué completamente rechazado.

En la orilla derecha nuestros contraataques nocturnos nos han permitido expulsar al enemigo de algunos elementos de nuestra primera

línea, que ocupaba aún al Noroeste del bosque de Thiatmont.

Bombardeo intenso de nuestras líneas entre Douaumont y de Vaux, y de los sectores de Eix y de Chatillon-en-Woevre.

Cambio de granadas en el bosque de Apremont y en los Vosgos (valle del Fecht).

Noche relativamente tranquila en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

El «Breslau» en acción.

PETROGRADO, 9. Frente occidental.—Nuestra artillería originó un incendio en Illukst e impidió fuera apagado, causando también en las líneas alemanas la explosión de algunos depósitos de municiones.

A la una de la madrugada de la última jornada, los alemanes dieron ráfagas de fuego contra el sector Sur de Illukst, e intentaron después tomar la ofensiva, pero sin resultado.

Los alemanes bombardearon también muy violentamente el sector Norte del lago de Ilsen, al Sudoeste de Dvinsk.

En la región Sur del burgo de Vischnief, en la mañana del 7, los alemanes iniciaron un tiroteo, simultáneo con ráfagas de artillería.

Dos aeroplanos alemanes lanzaron ocho bombas sobre el burgo de Lianovitchi.

Al Noroeste de Krementetz volamos un horno de mina, que destruyó una galería de minas del adversario.

En Galitzia, al Sur de Tzebroff, al Noroeste de Tarnopol, nuestros granaderos treparon por el hoyo de un horno hacia un puesto enemigo, acerbándole con granadas y dispersando a todos sus ocupantes.

Mar Negro.—Ayer, el crucero Breslau bombardeó Eupatoria, estación climática naval, no fortificada.

Frente del Cáucaso.—En dirección a Erzdindjan, los turcos, bajo el efecto de nuestro fuego, se replegaron, evacuando su primera línea de trincheras.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Luchas de trincheras.

LONDRES, 9. (Parte oficial británico.) Hay actividad en varios puntos de nuestro frente.

Al Este del bosque de Thiepval, el enemigo penetró en nuestras trincheras, pero le desalojamos y llegamos hasta las suyas; cerca de Fromelles ha ocurrido lo mismo, sufriendo el enemigo fuertes pérdidas.

Hay actividad de artillería en Ipres.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Inglés y turcos.

NAUEN, 9. Después de la derrota de Katia, los ingleses, por temor a nuevas sorpresas, emprenden constantemente vuelos de reconocimiento; pero sin lograr informarse de los movimientos turcos. A causa de la derrota de Katia, ha quedado destruido el prestigio inglés a los ojos de las tribus voluntarias de Medina que tomaron parte en los combates. Resultan estériles todos los intentos ingleses de impedir, mediante ataques aéreos, la construcción del ferrocarril en el desierto. Los automóviles blindados turcos, provistos de cañones contra aviones, producen en los indígenas el mayor asombro.

La suspensión de garantías en Portugal.

NAUEN, 9. El Parlamento portugués aprobó la suspensión de las garantías constitucionales en todo el territorio de la República.

Victimas de la guerra.

NAUEN, 9. En el mes de abril murieron por la artillería y bombas aéreas anglofrancesas, entre el vecindario pacífico del territorio ocupado por los alemanes, nueve hombres, 11 mujeres y 11 niños; heridos fueron 23 hombres, 29 mujeres y 23 niños.

La madre de Mackensen.

NAUEN, 9. El domingo último falleció en su finca de Gegienfeldt, cerca de Nauenstein,

en la Prusia occidental, a los noventa años, la madre del mariscal von Mackensen.

El general Townshend.

NAUEN, 9. El general Townshend, con otros cuatro generales ingleses y oficiales del Estado Mayor, han llegado a Bagdad.

La situación en la India.

NAUEN, 9. A pesar de la afirmación oficial de Mr. Chamberlain sobre la tranquilidad completa de la India, se sabe que los indígenas han organizado siete levantamientos, de los que dos fueron sofocados mediante negociaciones.

La situación del país es tan seria, que desde diciembre no han sido retiradas tropas, sino por el contrario, se ha aumentado el contingente de soldados europeos en la India. Varios regimientos indios se sublevaron, matando a oficiales ingleses.

En muchos distritos causa estragos el hambre, habiendo sido retirados de éstos los hombres útiles para empujar las armas, a fin de asegurar la tranquilidad.

Tropas inglesas en Marsella.

LYON, 9. Ayer por la tarde, entre un entusiasmo indescriptible, y bajo una lluvia de flores, desfilaron por las calles principales de Marsella, que se hallaban adornadas y empavesadas, las tropas británicas estacionarias en dicha ciudad. Primero desfilaron ante el general Coquet, que manda el 15.º Cuerpo de ejército y que estaba rodeado de su Estado Mayor y acompañado por el almirante Lefevre, comandante de la Marina en Marsella; por oficiales rusos y serbios, y por todos los altos funcionarios de la ciudad.

Terminada esta ceremonia, las tropas británicas se dirigieron a la estación entre una enorme multitud, que les hizo una entusiasta y prolongada ovación.

Los soldados, cubiertos de flores, penetraron en la Cannebiere, donde la manifestación patriótica redobló su intensidad ante el momento de los «Móviles» de las Bocas del Ródano, que se hallaba adornado con trofeos, banderas y gallardetes de los países aliados.

Las tropas pasaron ante las aclamaciones de la muchedumbre, dirigiendo sus miradas al monumento, que los oficiales ingleses saludaron con su espada.

La veracidad inglesa.

LONDRES, 8. The Daily Mail del 1.º de mayo, dice:

«Mr. Asquith dijo el 2 de noviembre pasado en la Cámara de los Comunes: «Las fuerzas del general Nixon (actualmente general Townshend) están ahora a poca distancia de Bagdad. Yo creo que en todo el curso de la guerra no ha habido ninguna serie de operaciones más cuidadosamente preparada y más brillantemente ejecutada, ni ofreciendo mejores probabilidades para el éxito final.»

Y el 3 de marzo de 1916 se telegrafió desde Carnarvon (parte ocioso inglés) que «parece que la toma de Bagdad es inminente.»

Delegados búlgaros en Berlín.

NAUEN, 9. Los delegados de la Cámara búlgara visitaron las fábricas de la A. E. G., de Berlín, así como las grandes imprentas.

Durante la visita, en la que tomaron parte el secretario de Estado, Solf; el presidente de la Comisión auxiliar alemana de la Cruz Roja búlgara, duque Johann Albrecht de Mecklenburgo; secretario de Estado, doctor Helfferich; el embajador Rizow, y subsecretario de Estado, Wahschaffe, llegó la noticia del triunfo alemán en la altura 304 de Verdun, produciendo gran entusiasmo.

Después, los diputados búlgaros fueron recibidos por el canciller imperial en el mismo palacio en que nació Bismarck.

Los delegados saludaron con gran interés al joven Príncipe Bismarck, nieto del canciller alemán que entonces era Presidente del Congreso de Berlín.

La censura francesa.

NAUEN, 9. Sobre la actividad de la censura francesa y de las oficinas oficiales de Prensa manifiesta el periódico «L'Oeuvre» que por este medio van seguida la «Union Sacrée», debiera llamarse con más propiedad «Union Sacrée», por su dulzura superficial.

El articulista asegura que todos los medios son buenos para alentar la opinión pública, pero que realmente el pueblo francés está sobreexcitado, y pregunta si a los grandes periódicos no llegan cartas del público,

si los periódicos no saben que la industria francesa está paralizada, que millones de hectáreas de suelo francés están sin cultivar, que aumenta el alcoholismo de un modo alarmante y que el pueblo francés padece hambre.

El artículo termina diciendo que la censura francesa, por orden de M. Briand, da una capa de alfiler, en el que el pueblo francés se queda pegado como las moscas.

En un artículo del «Journal» declara un muy conocido historiador que el optimismo oficial del Gobierno francés es peligroso, y que realmente debe comprender todo el mundo que Francia está en peligro.

Unión intelectual francoinglesa.

LYON, 9. El Spectator pide en su último número que se establezca por siempre una alianza intelectual entre Francia e Inglaterra.

Mr. Runciman se está ocupando de arreglar la espínosa cuestión de los precios del carbón y de las tasas de los fletes, y con este objeto ha ido a París. Esto es muy importante; pero la unión de ambos pueblos debe ser más íntima y más profunda, y los espíritus de los dos países deben tener una comunicación tan estrecha como la tienen sus intereses.

Uno de los medios más eficaces para realizar este acuerdo moral será el de acrecentar y estrechar las relaciones entre los educadores de ambos países.

Desde este verano, las Universidades de Oxford y de Cambridge invitarán a un grupo de profesores franceses para que vayan a visitarlas y las Public Schools recibirán a una diputación enviada por los maestros de los Liceos de Francia. Con esto se obtendrán dos ventajas: el contacto personal y el cambio de ideas, lo que hará que las relaciones sean más frecuentes y amistosas en el vasto porvenir de alianza que se abre ante ambos pueblos y podrá formarse espíritus, libros y críticos por la justa impresión del esfuerzo desplegado por todas las energías de Inglaterra.

Alberto de Bélgica y Deschanel.

LYON, 9. El Rey de los belgas recibirá esta mañana a M. Paul Deschanel, que viene a rogarle acepte, junto con el Presidente de la República, el alto patrocinio del Comité de la Entente francobelga, que él preside.

DE MADRUGADA

El tío del Shah de Persia.

LONDRES, 9. El Rey ha recibido a Su Alteza Real el tío del Shah de Persia.

Ha conferido la dignidad de caballero comendador de la Estrella de la India al Príncipe Ismail, hijo de Su Alteza Real.

Las bajas en Irlanda.

LONDRES, 9. Hoy, en la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith ha declarado que el número total de bajas en los disturbios de Irlanda, 124 muertos, 388 heridos y nueve desaparecidos, ó sea en total, 521.

Aeroplanos destruidos.

LONDRES, 9. Dicen de Copenhague a la Agencia Reuter que la explosión del depósito de benzina de un aeroplano en la fábrica de aeroplanos de Altenau, cerca de Hamburgo, ha causado un incendio, que ha destruido la fábrica y 62 máquinas acabadas ó en construcción.

Un decreto.

LISBOA, 9. Se ha publicado un decreto ordenando que los individuos nacidos en Portugal, de padre alemán, sean comparados con los súbditos enemigos en lo que se relaciona con su capacidad y régimen de bienes.

Deberán salir de Portugal en un plazo de cinco días, excepto aquellos que fuesen funcionarios del Estado antes de la declaración de guerra.

Sobre la nota alemana.

WASHINGTON, 9. El secretario de Estado, después de enviar la respuesta de América a la Nota alemana, publica una declaración demostrando que la mayor parte de esta Nota trataba de cuestiones que los Estados Unidos no podían discutir con Alemania.

sería demasiado dichoso para ser posible. —Nada hay imposible cuando yo me empeño—dijo el banquero—yo me encargo de esa negociación... Gran negocio, a fe mía, porque desde la muerte de su hermano, Paula dispone de unos tres millones.

—Tres millones!—repitió asombrado Fabricio.

—Claramente que es una buena dote—manifestó el señor Delariviere;—pero la unión es tanto más posible, cuanto que tu fortuna iguala a la de esa joven.

—Ya sé, tío, cuán bueno sois para mí; pero me he propuesto consagrarme a usted y no dejarle jamás.

—Eso no es obstáculo; se casa usted con Paula sin separarse de vuestro tío, y formáis una sola y dichosa familia.

—Eso es!—dijo el señor Delariviere.

—Me parece—replicó Fabricio sonriendo—que ante todo sería preciso saber si la señorita de Baltus piensa en casarse.

—¿Qué muchacha no piensa en ello?

—Aun aceptando eso—prosiguió Fabricio,—necesitaríamos saber si me aceptaría por esposo.

—La pregunta me parece resuelta de antemano. Paula os ha manifestado el otro día una simpatía nada común en ella.

—De la simpatía al amor hay gran distancia.

—No siempre; en fin, déme usted carta blanca, y yo me encargo de arreglarlo todo.

El tren se detuvo en Branny.

En el instante en que el tren se ponía de nuevo en marcha, otro tren, que venía de

Fontainebleau, entraba en la estación, cruzándose con el de nuestros viajeros.

Un espacio de cincuenta centímetros separaba las ventanillas de unos a otros coches.

Emma, como hemos dicho, ocupaba el rincón de la izquierda, es decir, el más próximo a la vía contraria, y maquinalemente miraba a los coches que pasaban.

De repente una exclamación se oyó en uno de los coches del otro tren.

Emma se estremeció y toda su alma subió a sus ojos; pero el tren que iba a París corría con mucha rapidez y el coche de donde había partido la exclamación estaba ya lejos.

La joven se asomó por la ventanilla, esperando que otra cabeza apareciese en la contraria, pero no vio nada, y dejó caer desalentada en su sitio.

Su corazón palpaba con violencia, pues estaba segura que el grito que aún resonaba en su corazón había sido lanzado por Jorge Vernier, que se alejaba de Melún mientras ella se acercaba.

Esta decepción hizo sentir a la joven profunda angustia y le costó gran esfuerzo el poder contener las lágrimas.

A las nueve y trece minutos el tren se detuvo de nuevo, y los empleados circularon este grito por toda la línea:

—Melún!... ¡Melún!

Esta llegada traía al señor Delariviere recuerdos recientes y algo dolorosos. Sin embargo, tuvo valor para dominar su emoción.

Paula esperaba en el andén.

Hizo a sus huéspedes el más cordial re-

cibimiento; abrazó a Emma y a la señora Lefebre, tendió la mano a los hombres y se sonrojó ligeramente cuando Fabricio estrechó la suya de un modo significativo.

Paula Baltus había llevado un «break», en el cual se instalaron los viajeros, tomando al trote de sus cuatro hermosos caballos la ribera del Sena, que conducía al hotel de la huérfana.

Al ver Fabricio de lejos la casa de la viuda Gallet y la flotilla de barcas de recreo, se acordó de Claudio Marteau, al que pensaba ver aquel mismo día.

Al pasar por delante del grupo de árboles y arbustos donde cayó Federico Baltus herido por tres balazos, el sobrino del señor Delariviere volvió los ojos a otro lado, y a pesar suyo se inmuyó.

Por fin, el «break» salvó la verja y se detuvo al pie de la escalinata de la casa.

Fabricio, al penetrar por vez primera en la morada de su víctima, sintió un estremecimiento involuntario; pero tenía un carácter de bronce y una osadía sin límites.

Se había impuesto una misión, que era preciso cumplir por la salvación común, y además una violenta inclinación le arrastraba hacia la joven.

Impuso, pues, a su rostro la impassibilidad, y nada delató el terrible combate que se libraba en él.

La hora era demasiado matinal para almorzar, y Paula hizo servir algunos refrescos a sus convidados en aquella misma terraza donde Fabricio la saludó la víspera de la ejecución.

La respuesta indica que Alemania se da cuenta de las consideraciones de América. Los Estados Unidos no tienen ningún motivo para buscar a Alemania ninguna querrela, violación de los derechos de los ciudadanos americanos por los comandantes de los submarinos y se inspire en la política alemana desde el principio, estén aún por solventar.

M. Pachitch en Rusia.

LYON, 9. M. Pachitch ha sido recibido en audiencia por el Zar, que le invitó a un almuerzo íntimo.

El Presidente del Consejo de Serbia ha expuesto a Nícolás II las condiciones en las cuales se han efectuado la evacuación y reorganización del ejército serbio, que se halla hoy en estado de recomenzar la lucha.

M. Pachitch irá a Moscú y después a Odessa.

Viviani y Thomas en Petrogrado.

PARIS, 9. Un comunicado oficial dice que los ministros franceses Viviani y Thomas han llegado a Petrogrado.

Los ministros han sido recibidos en audiencia por el Emperador en Tsarkoieselo.

M. Sazonóff ha ofrecido un almuerzo en honor de Viviani y Thomas.

Asistieron el ministro de Negocios Extranjeros, otros ministros y el embajador de Francia.

El Príncipe de Gales.

ROMA, 9. Telegramas del Cuartel general dicen que el tercer día de permanencia del Príncipe de Gales en la zona de guerra ha sido dedicado a visitar el frente del Carso.

Aunque molesto en algunos momentos por los aguaceros, la visita pudo realizarse, en general, en condiciones favorables.

El Rey y el Príncipe marcharon a las diez de la mañana en automóvil de la residencia real, seguidos de otros dos coches.

Varias veces tuvieron que apearse e ir a pie hasta los más altos observatorios.

El Rey y el Príncipe fueron calorosamente aclamados a su paso en los centros principales y poblados, que habían sido empavesados con banderas nacionales e inglesas.

Proposición rechazada.

LONDRES, 9. La Cámara de los Comunes ha rechazado la proposición de Mr. Lonsdale, de hacer extensiva a Irlanda la ley del servicio militar obligatorio.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los supervivientes del «Cymric».

LONDRES, 9. Telegrafían de Queens-town que los supervivientes del Cymric han sido desembarcados en Bantry (Irlanda); cinco hombres de la tripulación, que se componía de 112 hombres, han sido muertos por la explosión del torpedo.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Bombardeo en Port Said.

EL CAIRO, 9. Dos aviones enemigos han arrojado ayer ocho bombas sobre Port Said, resultando tres paisanos heridos.

No hubo desperfectos en los edificios. Los cañones ahuyentaron prontamente a los aviones.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas parciales.

COLTANO, 9. Mando supremo.—Por más que el mal tiempo fué un obstáculo para ello, continuó a lo largo del frente la actividad de artillería.

En la zona de Tofana, al Nordeste de la tercera altura, uno de nuestros destacamentos ocupó una importante posición a 2.835 metros de altura.

En el monte Nero, nuestras valientes patrullas escalaron la pendiente abrupta del torrente de Lepenje y lanzaron bombas contra las posiciones enemigas.

Cerca de la iglesia de San Martino del Carso, durante la noche del 8, el enemigo hizo estallar cuatro minas, que causaron algunos ligeros daños a nuestras posiciones y

que antes del almuerzo.

Todo el mundo aprobó la idea, y se diseminaron en parejas por las sombrías calles del parque.

El señor Delariviere acompañaba a la señora Lefebre; Fabricio servía de caballero a Emma, y Santiago Lefebre había apoyado el brazo de Paula en el suyo, y se adelantó bastante con la joven, a fin de tener con ella una conversación confidencial, cuyo objeto se adivinaba fácilmente.

Fabricio, que había notado la maniobra del banquero, hacía votos por el buen éxito de sus trabajos.

—Mi querido amigo—dijo Paula sonriendo,—se ha propuesto usted dar la vuelta al parque a paso de carga. ¿A qué esta precipitación?

—En efecto; tengo interés en que nos apartemos de oídos curiosos... Ahora, que estamos lejos, aprovechemos la ocasión.

—¿Cuántas precauciones! ¿Tiene usted que velarme algún secreto importante?

—No se burle, y escúcheme.

—Será muda.

—¡Muda! No, por Dios; por el contrario, exijo que me responda usted con completa sinceridad.

—¡Ah! ¿Voy a sufrir un interrogatorio?

—Casi, casi.

—Corriente, me resigno. Puede preguntar cuanto quiera.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Mientras Emma se absorbía en esta idea, la señora Lefebre se sonreía al oír a su marido proseguir la cuestión que ya conocemos.

—Y bien, mi querido Fabricio—preguntó el banquero al joven, dándole un golpecito en el hombro,—¿ha pensado usted en mi huérfana desde el otro día?

—¡Ya lo creo!—repuso el joven.—La señorita Paula Baltus no es de las personas que se pueden olvidar.

—Conque es decir, ¿que os agrada?

—Mucho.

—Como joven no lo dudo; pero ¿y como mujer propia?

—¿Me hace usted en serio esa pregunta?

—Sin duda.

—Pues bien; en serio le respondo que casarme con Paula Baltus sería para mí el ideal de la dicha; pero tal matrimonio

ACTO INAUGURAL

La Casa de los ferroviarios

A las once en punto se presentó Su Majestad el Rey en la calle de Atocha, número 115, donde en el transcurso de muy poco tiempo, y con un presupuesto de 960.000 pesetas, se ha construido la Casa de los empleados y obreros de los ferrocarriles de España.

El Monarca fué acompañado del marqués de la Torre y de los ayudantes señores conde de Aybar y coronel Francés.

En la puerta fué recibido el Monarca por el Presidente del Consejo de ministros y los Sres. Gasset, Alba y Ruiz Jiménez, el gobernador, Sr. Roselló, y el alcalde, señor duque de Almodóvar.

El Rey vestía de general, con uniforme de Artillería.

En el vestíbulo recibieron a Su Majestad el alto personal de las Direcciones de ferrocarriles, y a su frente D. Ricardo Saavedra, presidente de la Asociación de Empleados y Obreros.

El acto inaugural se verificó en el gran salón, hermosa y amplia rotunda sencillamente decorada en blanco, con grandes candelabros adosados a los muros.

Cuando antes de la llegada de Su Majestad apareció el Sr. Maura en una de las tribunas, los socios, que poblaban los escaños, le saludaron con gran afecto y grandes consideraciones, poniéndose todos de pie.

La presentación de Su Majestad en el estrado presidencial produjo una delirante y sostenida manifestación de entusiasmo.

Cuando se calmó aquella tempestad de aplausos comenzó el acto oficial.

Discurso del presidente.

El presidente de la Asociación de Ferroviarios, D. Ricardo Saavedra, leyó un discurso, del que copiamos los siguientes párrafos: «Señor:

Sean mis primeras palabras de gratitud para Vuestra Majestad, que viene a honrar con su real presencia esta casa, que hoy se inaugura, de la Asociación General de los Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España; y sean las siguientes para saludar a las ilustres personas aquí congregadas y a mis queridos socios, tanto presentes como ausentes, dedicando a la vez un especial saludo a los que componían la Junta directiva de esta Asociación, anterior a la de mi presidencia, que tuvieron la gloria de empezar los trabajos para la construcción de esta nuestra casa, continuando esa labor con la más loable de las perseverancias y el más completo de los aciertos; hasta que preceptos reglamentarios les hicieron cesar en sus cargos; siendo, por lo tanto, la suerte, a falta de otro mérito, la que ha reservado a la Junta directiva que presido, la satisfacción de inaugurar nuestro edificio social y de recibir por vez primera en él a Vuestra Majestad.

Aquí está, Señor, traducido en piedra el esfuerzo perseverante de millares de hombres que, repartidos por el territorio nacional, cada uno en su puesto, se detienen un instante a pensar en su vejez ó en sus huérfanos, y fundan esta Sociedad poderosa, como formada de gentes que, nacidas en cunas de humildes trabajadores, integran, al consagrarse a estos servicios, una sola familia, unida por el vínculo de un ideal común. Porque si es indudable que existen el ideal militar y el ideal religioso, y que por ellos llegan el soldado y el sacerdote a ofrendar la vida, es evidente que hay también un ideal para el ferroviario, que un día conduce como maquinista el tren en que viaja la augusta persona de V. M., y otro día, siempre, tiene entre sus manos, en las del guardaguayas ó en las del telegrafista ó en las del obrero que cambia un rail ó que repara un puente ó un túnel, la vida y la riqueza enteras de la nación española.

La Asociación general de Empleados de los Ferrocarriles de España (que no se tituló también de Obreros hasta el 27 de mayo de 1906, a propuesta de los socios de Valladolid), se constituyó en Madrid el 16 de enero de 1888, celebrando su primera Junta general de Asociados el domingo 22 de dicho mes y año en el Fomento de las Artes. Según la Memoria leída en junta general de 6 de junio de 1889 por el secretario primero, D. Rogelio Ossorio y Fernández, a cuyo recuerdo y al de los Sres. Guasch y García envío, en nombre del personal asociado y en el mío, el testimonio de nuestra profunda admiración y cariño, puesto que, gracias a sus iniciativas, a su constancia, a su laboriosidad, que tantas y tan amargas lágrimas les produjeron—único fruto recogido a cambio de tantos afanes—somos lo que somos y estamos donde estamos... al vencer el primer año de la existencia de la Asociación, según dicha Memoria, el número de asociados era el de 1.027, y su capital 10.139,74 pesetas. Hoy cuenta en sus listas 35.000 asociados, posee 10.500.000 pesetas, y ha abonado hasta 31 de diciembre de 1915, 10.821.477 (once millones número redondo), por pensiones a jubilación, huérfanos y viudas, correspondiendo pesetas 1.700.000 pesetas al importe de las pensiones pagadas en dicho año de 1915.

No es éste, con ser tan hermoso, el sólo fin que integra nuestra Asociación. Desde diciembre de 1897 tenemos establecida una Academia para difundir la enseñanza entre los socios y sus familias. Omito detalles porque son conocidos por V. M., que en más de una ocasión nos ha dispensado la honra de distribuir los premios a los alumnos que los merecieron. Sólo diré que la enseñanza está a cargo de diez y seis meritísimos profesores, que la reciben 559 alumnos y que en el presente curso se han registrado 2.020 matriculados.

A esta función social, de cuya trascendencia está ya apercibido el Gobierno de Vues-

tra Majestad, y la presencia de V. M. en este acto lo demuestra, deberán auxiliarnos los Poderes públicos, que saben que los empleados y obreros de ferrocarriles, no sólo son empleados y obreros, sino una dilatación de la actividad del Estado, un elemento integrante y funcional del mismo: elemento de gobierno mercederos de apoyo y solicitud, según el sentir del señor Presidente del Consejo de ministros. Deberán auxiliarnos—decía—con aquellas iniciativas, aquellas protecciones, aquellas intervenciones que en cada momento sean necesarias y que hasta hoy no nos han faltado, ni esperamos nos falten en el porvenir.

Una de ellas, la que más calmaría los anhelos y las preocupaciones del personal de modestos sueldos, porque le permitiría sobrellevar con más tranquilidad la posible elevación de la cuota con que habremos de acudir en auxilio de nuestro Montepío por el aumento de pensiones hasta lograr conseguir su regularización, su normal funcionamiento, sería que el Gobierno de V. M. examinase la posibilidad de suprimir para los sueldos hasta 3.000 pesetas el impuesto del 5 por 100 con que se les grava por concepto de utilidades; supresión que, como digo, vendría indirectamente a beneficiar nuestro Montepío, puesto que permitiría soportar más fácilmente los aumentos de cuota que se juzguen indispensables.»

Discurso de S. M. el Rey.

El Monarca contestó así: «Señores:

Cuando asociasteis mi nombre a vuestras nobles empresas educadoras y benéficas experimenté mi espíritu muy vivo contento. Hoy, al advertir los incesantes progresos de la Asociación, al inaugurar esta casa, quiero decir como me siento orgulloso del título con que me honrasteis, como desde el corazón vienen a mis labios expresiones de parabién, ideas venturosas. Todo me induce a mirar lontananzas halagadoras, porque sólo prósperos sucesos pueden albergarse en este hermoso edificio, que con razón se llamará Palacio del Trabajo.

Un sentimiento hidalgo os lleva a recordar, en el discurso de vuestro presidente, los apuros recibidos de las Compañías, el auxilio de mis Gobiernos, mi personal é incesante colaboración. No hicimos sino cumplir un alto deber moral; cuando las Empresas consagran sumas considerables a la mejora de los sueldos; cuando los ministros de Fomento incluyen en presupuestos créditos para levantar esta casa; cuando yo os acompaño y sigo con vivo interés ininterumpido el progreso de la Asociación, recordamos cuáles y cuántos son los servicios que prestáis a la Patria, el carácter público de ellos, todo lo que se os pide de asiduidad, de sacrificio, y estimamos obligado en nosotros ejercer esta acción tutelar, por cuya continuidad velaré sin descanso.

Invocáis hermosos, delicados propósitos de patriotismo, si la nación los exigiera en una hora suprema de peligro; al escucharlos, notaba yo que transmitías de vuestro pensamiento al mío, aquellos ideales que procuran la cálida sensación de júbilo y de enternecimiento de todo lo sublime. Recordaba el señor presidente cómo habéis logrado, merced a las inspiraciones del trabajo y de la perseverancia, una amplia organización, que hace a los ferroviarios españoles tan aptos para este servicio importantísimo, como pueden serlo los mejor preparados y dispuestos en el extranjero.

Proseguid esa labor, pues ella facilitará para su día la aspiración de nacionalizar por entero esta gran riqueza circulatoria, incorporándola al Estado.

De entre vosotros, cuando no de entre vuestros hijos, habrá de surgir el plantel de funcionarios que realicen tan magna empresa. Habláis reiteradamente de reconocimiento hacia mi persona, de gratitud para mí. Estimó que pagais con prodigalidad el estricto cumplimiento de elementales, gratísimos deberes. Estad ciertos de que no os faltarán mi asistencia y mi aliento. Aspiró a un premio. Pienso que convengidos, a lo largo de la vida, de mi desvelo por el personal ferroviario, como habéis grabado mi nombre en una lápida, se sije mi recuerdo en vuestro espíritu. Imagino que acaso un día, no sé cuándo, al venir a este edificio obreros y empleados para reposar de las fatigas de la jornada, consagren un pensamiento a quien en definitiva no es sino un obrero que trabaja por el engrandecimiento de la Patria desde la altura del Trono.»

Una inmensa salva de aplausos, constituyendo una verdadera ovación, siguieron a las últimas palabras de Su Majestad.

D. Alfonso XIII recorrió luego las dependencias principales de la Casa de los ferroviarios, acompañándole los ministros de la Corona y el alto personal de la Asociación.

Cuando Su Majestad hallaba a su paso ferroviarios, se repetía la ovación.

Al acto han asistido, entre otras personas de notoriedad, los Sres. Rodríguez San Pedro, Bergamín y Alcalá Zamora.

El Rey abandonó el domicilio social de los ferroviarios entre grandes y prolongados aplausos.

EL EDIFICIO

Para la construcción del edificio se abrió un concurso entre los arquitectos españoles, y entre los notables proyectos presentados se destacó de modo saliente el del reputado arquitecto D. Ricardo García Guereca, que fué el aceptado definitivamente.

El día 21 de febrero de 1914 Su Majestad el Rey colocó la primera piedra de la Casa de los ferroviarios.

La construcción ocupa una superficie de

20.000 pies, y está dividida en tres partes. La de la calle de Atocha, que comprende los locales destinados a Junta directiva y los cuartos de alquiler. La de Moratín, destinada a oficinas de la Asociación, aulas para enseñanza para los hijos de los asociados, y biblioteca. Por último, la parte central, formada por el salón de actos público, que une entre sí las dos anteriores.

El presupuesto de contrata fué de 947.000 pesetas, y las mejoras realizadas en el curso de las obras han importado 34.000 pesetas, lo que arroja un total para la construcción de 981.000 pesetas.

La construcción es muy sólida, pues todas las fábricas son de ladrillo cerámico con mortero de cemento, y los entramados horizontales y armaduras, de hierro.

El estilo es el Renacimiento español, inspirado principalmente en la Universidad de Alcalá de Henares.

La decoración se ha tratado con gran sobriedad, tanto en las fachadas como en el interior.

El arquitecto Sr. García Guereca, que ya había acreditado su gusto artístico y su dominio de la técnica de la construcción en la restauración de la torre de La Antigua de Valladolid, el palacio episcopal de Astorga y numerosas obras en Madrid y otras poblaciones, confirma en este nuevo edificio sus notabilísimas cualidades.

También merece los mayores elogios el trabajo llevado a cabo en el edificio por la Casa constructora, Sociedad Cuesta y Larrea. Tan importante Sociedad ha sido la única contratista del edificio, y en todos los detalles constructivos y decorativos se puede apreciar la excelente calidad de los materiales empleados y la pulcritud con que los trabajos han sido ejecutados.

La Sociedad Cuesta y Larrea, que ya había afirmado su reputación con las obras del palacio de Santa Coloma y otras muchas contratadas en Madrid, puede estar satisfecha de la que acaba de realizar en el hermoso edificio de la calle de Atocha y Moratín para la Asociación General de empleados y obreros de los ferrocarriles de España.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«RETAZO»

Comedia.—Dario Nicodemí, italiano de origen, hizo sus primeras armas literarias en Buenos Aires, donde dominó el castellano con tal perfección, que le permitió llegar a ser uno de los primeros periodistas de la Argentina; culto y amante de la literatura, vino a Europa, y en París estudió los clásicos franceses, alcanzando en poco tiempo un puesto preeminente entre los escritores de Francia; una de sus obras más aplaudidas, L'ajrette, nos la dio a conocer Margarita Xirgu, poniéndose en escena en el teatro de la Princesa hace tres años, si mal no recuerdo.

Scámpolo es el título de la última comedia escrita por Dario Nicodemí; fué estrenada hace pocos meses en Milán y tuvo un éxito franco; con ella su autor ha entrado a formar parte de los autores de su país, porque tiene la singularidad de ser la primera producción teatral que ha escrito en italiano. Esta misma obra, hábilmente vertida al castellano por Julio Escobar, amigo de Nicodemí, y con el título de Retazo, es la que anoche se estrenó en el teatro de la Comedia.

Retazo es el apodo de una chica del arroyo, sana, ingenua, salvaje é inteligente; Tito es un buen muchacho de gran cerebro, que, dominado por su corazón, está enredado en unos amores episódicos; él y ella son dos caracteres reales, vividos, vulgares, si se quiere; pero admirables y admirablemente descritos; entre ambos se desarrolla un proceso de amor que nos explica muchos amores que en la vida censuramos por sernos vulgarmente inexplicables; amor verdadero, amor de almas que se descubren, se ven en un resplandor espiritual y se funden en un mismo sentimiento que conserva la diafanidad de aquéllas. Retazo es una mujer que no sabe mentir; Tito es un hombre que sabe, conscientemente, respetar a una mujer; reunen dos virtudes, recíprocamente irresistibles, que se abrazan en la felicidad del amor y triunfan juntas de la hipocresía ambiente.

Lástima grande que Nicodemí haya sido llamado a servir con las armas á su nación en el momento que tenía prometido venir á Madrid para ver el estreno de su deliciosa comedia, porque no ha podido admirar, en el papel de la pequeña protagonista, a la señorita Pérez de Vargas, digna de ser comparada y aplaudida con Dina Galli, á quien él llamó intérprete incomparable.

Al notable éxito de Retazo contribuyeron todos los artistas que tomaron parte en la comedia, mereciendo especial mención el señor Bonafé, que interpretó Tito muy bien.

SERRAN

«ACETILLAS»

Princesa.—Hoy podemos dar nuevos pormenores acerca de las representaciones que ha de dar en este teatro la reputada compañía francesa del teatro de la Porte Saint Martin, de París.

Según habíamos anunciado, MM. Albert Brasseur, Jean Coquelin y Mmes. Juliette Barcourt, Jeanne Lion y Berthe Fusier serán los principales protagonistas de las admirables obras que ha de aplaudir el público madrileño.

Para asegurar a nuestros lectores de la interpretación admirable que han de alcanzar todos los espectáculos, nos bastará decir que el organizador de la tournée es M. Henry Hertz, el director de la Porte Saint Martin, de París, que hace poco nos hizo conocer el arte supremo de Lucien Guitry.

Con tales garantías es seguro que las funciones en proyecto alcanzarán un éxito indiscutible.

AVISOS UTILES

ESTOMAGO Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO y desarreglos intestinales, os porqué desconocéis las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONICO

Infanta Isabel.—Hoy miércoles por la noche, á las diez, se estrenará definitivamente la comedia en un acto, en prosa y verso, original de Ramón Godoy, En el camino, y la graciosísima historietta cómica Los gabrieles.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo.)—El viernes se verificará el estreno de la película La perla del cinema (cuatro partes, 2.000 metros, hora y media de duración), la más moderna producción de la incomparable y bellísima actriz reina de las reinas del cinematógrafo, Francesca Bertini, en la que presenta un sinnúmero de fastuosas y costisimas toilettes de última moda, que llamarán poderosamente la atención. El argumento de La perla del cinema es original de la Bertini y está impresionada recientemente, no pasada de moda.

En presentar siempre las más modernas creaciones de las grandes figuras de la cinematografía pone especial cuidado esta Empresa.

Gran Teatro y Cinema X son los únicos que presentarán La perla del cinema.

¿QUIERE USTED VER

una película argentina admirable?

Vea «NOBLEZA GAUCHA», Hermosa obra de costumbres con partituri musical.

ESTRENO, MIÉRCOLES 10

TEATRO PRINCIPE ALFONSO TARDE Y NOCHE

LIBRO SENSACIONAL

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

PROVINCIAS

¿Un suicidio?

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) En el próximo pueblo de Montiel ha sido encontrado en una charca el cadáver de una mujer, llamada Andrea Martínez.

Créese que se suicidó en un acceso de enajenación mental.

Huelga de panaderos.

Se han declarado en huelga los obreros panaderos por negarse los patronos a aumentar los jornales.

Conflicto solucionado.

Ha quedado solucionado el conflicto de los obreros del campo en el pueblo de Labores.

Los patronos les han aumentado medio real sobre el jornal que antes cobraban, y que ascendía á 1,75 pesetas.

El Sr. Zulueta.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Mañana saldrá para Madrid el diputado Sr. Zulueta, con objeto de tomar parte en la asamblea del partido reformista, que se celebrará en los días 12 y 13.

El pan.

Cumpliendo el acuerdo adoptado anoche por los panaderos, desde hoy ha subido el precio del pan á 55 céntimos el kilogramo, esto es, cinco céntimos más que hasta ahora.

El aumento no regirá hasta mañana en las barriadas obreras de Sans, San Martín y San Andrés, porque anoche no hubo tiempo de circular la orden.

El caso del vapor «Hércules».

BILBAO. (Martes, mañana.) La Compañía marítima La Unión, consignataria del vapor Hércules, mandado apresarse por dos cafeteros, ha recibido un cablegrama del capitán, el que se halla detenido en San Vicente, en las islas de Cabo Verde, por negarse el consúl á despacharle para Portugal. Quiere que vaya á desembarcar el trigo que conduce á Málaga.

El Hércules desplaza 7.000 toneladas.

Los alumnos de la Academia de Artillería.

FERROL. (Martes, mañana.) Los alumnos de Artillería han visitado detenidamente la zona industrial del arsenal.

Les interesó grandemente la preparación de minas submarinas, que es hecha en el taller de forjas.

Vieron el dique del «Reina Victoria» y el baluarte del «Infante».

En éste se les obsequió con un espléndido «lunch», ofrecido por los jefes y oficiales de Artillería de la guarnición.

Esta noche irán á las baterías emplazadas á la entrada de la ría, para ver funcionar sus potentes proyectores eléctricos.

Otras noticias.

Ha sido detenido y puesto á disposición de la autoridad militar un obrero llamado Antonio San Martín, que en un reciente mitin atacó á la Guardia Civil.

derrumbamiento en sus propias trincheras.

Al Sudoeste de San Martino hicimos esta- r una mina, que destruyó la línea enemiga, completando la obra destructora los certeros disparos de nuestra artillería.—Firmado: Ca- rretero.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Los ataques alemanes.

Comunicado de las once de la noche.

PARIS. 9. En Champagne, la artillería francesa ha bombardeado las trincheras y baterías alemanas al Norte de Ville-sur-Tourbe, y las vías de comunicación del enemigo en la región de Somme Py.

Sobre la orilla izquierda del Mosa el bombardeo ha sido menos intenso durante el día de hoy.

Una tentativa de ataque alemán, dirigido contra una trinchera al Oeste de la altura 304, ha sido detenida en seco por el fuego de artillería de los franceses.

En la orilla derecha del Mosa y en Woeyre, lucha de artillería intermitente.

Según las últimas noticias recibidas, resultó que durante la noche del 8 al 9 de mayo los alemanes emprendieron en la región de la altura 304 tres ataques muy violentos, efectuados por grandes contingentes; uno, ya señalado en el parte de esta mañana, contra las posiciones francesas de la altura 287; el otro contra las trincheras francesas al Nordeste de la altura 304; y, por último, el tercero contra los bosques al Oeste de dicha altura.

Todos estos ataques, que fueron quebrantados por el fuego de los franceses, costaron grandes pérdidas al enemigo.

Las baterías francesas han cañoneado los convoyes y los destacamentos alemanes sobre la carretera de Essey á Bayouville, al Noroeste de Pont-á-Mousson.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Intentos franceses fracasados.

NAUBEN. 9. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que á continuación de nuestros éxitos en la altura 304 tomamos por asalto, el Sur de la cofina de Termiton, al Sur de Haucourt, varias trincheras enemigas. Se logró un intento del enemigo, efectuado con grandes contingentes, para recuperar el terreno perdido, y sufriendo grandes pérdidas.

No tuvieron mejor éxito varios ataques franceses en la orilla oriental del Mosa, en la región de la Granja de Thiancourt.

Allí el número de prisioneros franceses ha aumentado en tres oficiales y 375 hombres, no contando 16 heridos. Además, cogimos nueve ametralladoras.

En el resto del frente no hay nada que señalar, aparte de varios incursiones de patrullas, que nos resultaron favorables.

Teatros oriental y balcánico de operaciones.—Nada nuevo.

MARRUECOS

Una operación.

MELILLA. (Martes, noche.) Esta mañana reparon nuestras tropas una posición á orillas del Kert, en la kabila de M'Talza, sin encontrar resistencia.

Dirigió la operación el comandante general.

Por ella queda cerrado el boquete de Alal dirigú Batel.

La operación tiene gran importancia, por quedar dentro de la zona ocupada la kabila de Uad Aedua.

INFORMES OFICIALES

La muerte del falso Rogui.

El general en jefe, desde Tetuán, da cuenta de que el comandante general de Melilla le comunica la confirmación de la muerte del falso Rogui, Cherif Buchuaf, acaecida en 30 del pasado á consecuencia de haber sido herido de gravedad en la raza efectuada por Hach Amar y Buravall, quienes le persiguieron y cogieron herido.

Para comprobación de la muerte, han enviado ropa de dicho Rogui. El citado general en jefe concede gran importancia á este hecho, por que nos libra de un enemigo que ha producido gran agitación en las kabilas de la zona de Melilla.

Confirmando que Hach Amar, herido levemente, envió del caballo, fracturándose una pierna, siendo su estado satisfactorio, dentro de la gravedad.

¿QUIERE USTED

la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, y materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestra que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Establecimiento á disposición de los clientes.

Establecimiento y ganado propio en el sitio de Dehesa de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chentilly, natas y flanes. Suetos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Keif. LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA Teléfono 3997.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de mayo de 1866.

Un periódico de anoche da cuenta de la reunión celebrada en casa del duque de Valencia, en los siguientes términos:

«A la reunión de moderados celebrada hoy en casa del duque de Valencia, sólo han asistido unos veinte personajes más ó menos importantes del partido.

Tres opiniones se han manifestado en ella: 1.ª La de los ardientes, que sostenían debía abandonarse el campo parlamentario.

2.ª La de los expectantes, que para tomar una resolución querían se aguardase á conocer el sentido en que el Sr. Nocedal redacta su voto particular.

3.ª La de los magnates, que han sostenido que el partido moderado debe permanecer hoy más que nunca en la brecha.

El duque de Valencia ha hablado enérgicamente en este sentido y ha puesto término á la reunión encargando á los asistentes guardar la mayor reserva sobre lo acordado en ella.»

Todos los periódicos progresistas publican hoy la siguiente manifestación:

«El partido progresista no puede legalizar, ni aceptar, ni reconocer jamás las consecuencias del proyecto de dictadura presentado á las Cortes por el general O'Donnell.

La Prensa progresista lo declara así á la faz de la nación, para que conste de un modo terminante el valor que da á medidas tan insensatas.»

Los periódicos democráticos, que se suponen enterados de la resolución que iban á tomar los progresistas, declaran que se adhieren á él como más liberales y más avanzados.

A esto responden los ministeriales que si el proyecto de que se trata es aprobado por las Cortes con arreglo á lo que prescribe la Constitución del Estado, el Gobierno hará cumplir lo dispuesto por las Cortes con la fuerza de la razón y de las leyes, sin que le intimiden ni detengan las protestas y amenazas de los que hace tiempo se han colocado voluntariamente fuera de la órbita constitucional.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

PARA HOY

## Boletín religioso

Miércoles 10 de mayo de 1916.

Sale el Sol á las 5,4.

Se pone á las 19,19.

Sale la Luna á las 11,49.

Se pone á las 1,7.

Santos del día.

La Solemnidad de San José, Patrono de la Iglesia universal. Santos Antonino, arzobispo; Job, profeta; Nicolás y el beato Juan de Avila, confesores; Palmacio, Filadelfo, Simplicio y Félix, mártires, y Santa Beatriz, virgen.

SAN NICOLAS ALBERGATO, obispo y confesor.—Nació en 1375 en Bolonia, donde estudió jurisprudencia, tomando después el hábito de los cartujos y siendo nombrado prior en Florencia.

Más tarde fué elevado á la silla episcopal de Bolonia.

Desempeñó el cargo de nuncio de Su Santidad en Francia.

Hallándose en Sena, murió santamente en el año 1443.

## CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Teresa (calle de Ponzano, 55, Chamberí); á las siete, se manifestará á S. D. M.; á las nueve y media, función solemne al Patrocinio de San José, siendo orador un padre de la Compañía, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, preces y visita de altares, terminando con solemne reserva.

En la catedral, por la tarde, á las seis, sigue la novena á San Isidro, predicando el padre José Calasanz Rabaza.

En las monjas de Góngora fiesta al Patrocinio de San José, y termina el triduo, siendo orador en la misa, y por la tarde, á las seis, D. Angel Ruau.

En las Arrepentidas (calle de San Leonardo), ídem íd., y sigue la novena, predicando á las diez y á las seis D. Mariano Benedito.

En San Fermín sigue novena á San José, siendo orador, á las seis, el padre Bernardino María Uzal.

En Cañizares, ídem íd., P. Albino G. Menéndez.

En el Perpetuo Socorro, á las seis de la tarde, empieza novena á su titular, predicando el padre Ramón Sarabia.

En las Descalzas, sigue á Nuestra Señora del Milagro, siendo orador por la tarde, á las seis, el padre José Moya.

En San Luis, ídem á Nuestra Señora del Amparo, á las seis y media, D. Francisco José Peiro.

En Santa Cruz, continúa la novena á Nuestra Señora de los Desamparados, predicando en la misa, á las diez, D. Angel Lázaro, y por la tarde, á las cinco y media, el padre José Calasanz Rabaza.

En Santiago sigue la novena á San Juan Nepomuceno, por la tarde, á las seis y media, siendo orador D. Hermenegildo Gutiérrez.

En el Cristo de San Ginés al anochece

ejercicios, predicando D. Donatilo Fernández.

En San Ginés y San Martín sigue el ejercicio del Mes á María á las seis de la tarde.

En Alarcón y en las Carboneras, á las cinco, predicando D. Remigio Albiol.

La misa y oficio son de la Solemnidad de San José, Patrono de la Iglesia universal; rito doble primera clase con octava, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín, ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Santa Teresa de Jesús.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## GRAN MUNDO

La duquesa de Zaragoza, que ha sufrido una delicada operación, se halla en plena convalecencia.

La marquesa de Jura Real se encuentra también en mejor estado de salud.

Mucho celebramos el alivio de tan amables damas.

—Se encuentra en Madrid el marqués de Villanueva y Geltrú.

—El eminente pintor Manuel Benedito acaba de terminar un retrato magistral de don Francisco de Laiglesia, gobernador del Banco Hipotecario.

Es una de las obras más asombrosas del notable artista, que tantos hermosos retratos y tantos lienzos de mérito ha pintado, que han contribuido á acrecentar su fama.

En la morada de los señores de Laiglesia, alhajada con obras de arte y colecciones de inestimable valor, aquel retrato dará una nota más de perfección artística.

—Muy numerosa, elegante y agradable ha sido la comida del lunes en el Hotel Ritz.

Entre los comensales figuraba el conde de la Viñaza, recién llegado de Roma y Biarritz; los duques de Arcos, con el marqués de Villanueva y Geltrú, los marqueses de Riestra y los señores de Moreno, con los marqueses de Aureles de Paladilhe y su linda sobrina, los Sres. Calmaun y Neufville, y en otras mesas el ministro de Rumania y M. Solowreff, los señores de Jardón, los señores de Arnés, Mr. Reonly, los señores de Rodríguez Acosta, Sres. Bordas, With, Mitjans, Silvela, Amézaga, Gamero Cívico, Bosch, Artech, conde de Casa-Valencia, Alcalá Galiano, Propper, Pidal, conde de Moratalla, Vargas Machuca, Buendía, Retortillo, Macpherson, Zulueta, Uhagón, Muñoz, Guña, etc.

Después se organizó un animado baile.

—La boda de la linda Srta. María Teresa Lafitte con el hijo de los marqueses de Peñañol se celebrará en Sevilla á principios del mes de junio próximo.

—En junio se verificará la boda de la linda Srta. Lola Ramonet, hija de los condes de Venadito, con el conde de Franco.

—El joven capitán de Artillería D. Carlos Martínez Campos y Serrano, conde de Liovera, acaba de publicar un interesantísimo tomo titulado *La artillería pesada en la guerra campal*, por el cual está recibiendo muchas felicitaciones.

MADRIZZY

## Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos

AVISO

Servicio con Alemania.

Se cursa con grandísimo retraso, debido á que la estación radiotelegráfica de KONIGSWUSTERHAUSEN, dedicada á otras comunicaciones, no puede sin duda reservar á la de Aranjuez sino apenas tres horas útiles al día para todo el servicio público en ambos sentidos.

De continuar esta situación, la Compañía se verá obligada á pedir al Gobierno orden se suspenda la admisión de telegramas, hasta tanto que la estación citada pueda dar á la de Aranjuez el tiempo indispensable para transmitir los numerosos despachos detenidos.

Servicio con Austria Hungría.

Se hace con perfecta regularidad vía Barcelona-Budapest, sin el menor retraso. Madrid, 9 de mayo de 1916.

## CIRCULO DE BELLAS ARTES

Programa del festival lírico que se celebrará en el teatro Real hoy miércoles, á las diez de la noche:

PRIMERA PARTE

La gruta de Fingal (obertura), op. 26, Mendelssohn.

Tres nocturnos, Debussy. I. Nuages.—II. Fêtes.—III. Sirenes. (Primera vez, ocho sopranos y ocho contraltos.)

Vizcaya, escena coral, Bretón. El lobo ciego, poema coral (primera vez), Arregui.

SEGUNDA PARTE

Novena sinfónica, op. 125, Beethoven.

I. Allegro ma non troppo, un poco maestoso.—II. Scherzo molto vivace.—III. Adagio molto e cantabile.—IV. Final. (Con solos, coro y orquesta.)

Tiple, señorita Campaña; contralto, señorita Massip; tenor, Sr. Cortés, y bajo, Sr. Zaragoza.

## ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST,"

EN PALACIO

## Recepción del embajador de Rusia

A las doce en punto llegó al Regio Alcázar el nuevo embajador de Rusia.

Es alto, delgado, algo canoso y aparenta carácter enérgico. Vestía de militar, cruzando su pecho una banda roja.

Fue conducido á Palacio en la carroza de Tableros dorados, en compañía del introductor de embajadores, Sr. Heredia.

Las carrozas de Cifras y Amaranto servían para los secretarios y de respeto.

En la Plaza de Armas formó la guardia con bandera y música, tributando al nuevo representante de Rusia los debidos honores.

Daban la guardia los Ingenieros.

La Real Guardia de Alabarderos cubría la escalera de honor, llegando hasta el salón del Trono.

Bajo el dosel se hallaba S. M. el Rey vestido de general con uniforme del regimiento del Rey y una banda rusa color azul celeste.

A la derecha estaban los ministros, menos los de Gobernación, Fomento y Hacienda, y los grandes de España señores duques de Baena, Medinaellí y Durcal; marqueses de Portago; Vela, Santa Cristina y Castelar, y condes de Campo Alange, Torrecarras y Sástagu.

A la izquierda del Trono se hallaba la Casa militar de S. M., los mayordomos de semana D. Diego Quiroga, Montes Jovellar, Vitórica, Gordón y Blanco, y enfrente los oficiales mayores de Alabarderos y la oficialidad de la Escolta con S. A. el Infante D. Fernando, que ostentaba la misma banda rusa que S. M.

Ya el embajador de Rusia en presencia de S. M. el Rey, leyó el siguiente discurso:

«Sire:

Il a plu à l'Empereur, Mon Auguste Maître, de me nommer Ambassadeur auprès de Votre Majesté. Je suis fier et heureux du grand honneur qui m'est échu. Heureux d'être appelé à représenter mon Souverain auprès de Votre Majesté, dont la charitable initiative a grandement contribué au soulagement du sort de mes nombreux nationaux prisonniers de guerre, ou internés dans les provinces occupées.

Je ne doute pas que les signalés services rendus dans cette voie à la Russie par la diplomatie Royale, de par la volonté de Votre Majesté, seront justement appréciés dans mon pays et auront une heureuse répercussion dans l'avenir et dans les futures relations des deux peuples qui, ayant appris à mieux se connaître, sauront mieux s'apprécier.

De mon côté, tant que durera ma mission honorifique auprès de Votre Majesté, je m'efforcerai, dans la mesure de mes faibles moyens, de continuer l'oeuvre de mes prédécesseurs, en travaillant à resserrer les liens d'amitié et de confiance réciproque existant si heureusement entre les Cours et les Gouvernements des deux pays.

Dans l'espoir que Votre Majesté daignera me faciliter cette tâche, en m'accordant gracieusement Son puissant et bienveillant appui, j'ai l'honneur de Lui remettre la lettre qui m'accrédite auprès d'Elle en qualité d'Ambassadeur.»

S. M. contestó en castellano, y en estos términos:

«Señor embajador:

Con sumo agrado y complacencia grande recibo la carta en que S. M. el Emperador de Rusia os acredita como su embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de mi persona, y al agradecer las palabras afectuosas con que habéis aludido á mi intervención y á la de la Diplomacia española en obsequio de los súbditos rusos prisioneros é internados á causa de la guerra actual, encuentro en ellas, no sólo satisfacción del deber cumplido, sino estímulo que me alienta para perseverar en una empresa que estimaré de sobra recompensada si, como esperáis y yo no dudo, contribuye á estrechar los lazos de cordial amistad que unen á nuestras naciones.

Estad seguro, señor embajador, de que habéis de hallaros siempre á mi y al Gobierno dispuestos á facilitar el cumplimiento de la alta misión que Su Majestad el Emperador os ha confiado, correspondiendo así á los nobles propósitos que os animan y que tan benéficos han de ser para España y para Rusia.»

El Monarca descendió luego del Trono y conversó particularmente con el embajador.

Las dos Reinas fueron cumplimentadas en seguida por dicho diplomático, y luego, desde el Camón, le vieron descender por la escalera de honor.

Con la Reina doña Cristina hicieron guardia la marquesa de Castel Rodrigo y el duque de San Fernando.

El embajador salió de Palacio cruzando la Plaza de Armas con los mismos honores militares.

## UNA BODA

El lunes, á las doce de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial de la Concepción la boda de la virtuosa y bellísima señorita María de la Concepción Balbontín Gutiérrez, hija de nuestro particular amigo el conocido letrado del Consejo de Estado don Adolfo, con el aristócrata joven de nacionalidad inglesa Mr. Thomas Haynes.

Bendijo la unión fray Juan B. Ardales, defensor de los capuchinos de la provincia de Sevilla, que dedicó á los desposados una elocuente y fervorosa plática.

La novia, que vestía precioso traje de desposada y se ataviaba con valiosas joyas, fué conducida al altar del brazo de su padre, que, actuando de padrino, vestía el uniforme del Cuerpo de letrados del Consejo de Estado.

El novio, de rigurosa etiqueta inglesa, penetró en el templo, resplandeciente de luces

y de flores, dando el brazo á su madre, la distinguida viuda de Haynes, la cual lucía elegantísimo traje y espléndidas alhajas, y ejerció de madrina.

Firmaron el acta matrimonial los ex ministros Dominguez Pascual y Sánchez Guerra, y los Sres. Alcalá Zamora, Delgado Cisneros, Ariza, Picardo, en representación de su padre político, el contraalmirante Díaz Iglesias, que se halla enfermo; D. Manuel Rivero Collado, capitalista y banquero americano, tío de la novia, y Mr. Julio Haynes, hermano del novio.

La concurrencia, tan numerosa como selecta, fué espléndidamente obsequiada en los salones de la parroquia al terminar la ceremonia, que resultó bajo todos aspectos brillantísima.

La feliz pareja salió en el expreso para Zaragoza, disponiéndose á visitar las principales capitales de España y Portugal, fijando después su residencia en Gibraltar.

Reciban los contrayentes y ambas familias nuestra más cordial enhorabuena.

## VIDA DEPORTIVA

Tiro Nacional.

Para el concurso de tiro que esta Representación va á celebrar en el polígono de la Mondoa, desde el día 2 al 18 del próximo junio, se han recibido en la Secretaría (Infante, 4 y 6), como donaciones, una magnífica Copa de plata y esmalte, que el vocal de su Junta directiva D. José María Jardón dedica á los alumnos de las Academias militares; 50 pesetas del socio señor de Padrós y una elegante petaca de plata del señor duque de Zaragoza.

Atendiendo al ruego del señor duque de Tovar, presidente de esta Representación, las Compañías de ferrocarriles del Norte y de Madrid á Zaragoza y Alicante han concedido rebaja de precio, con arreglo á la tarifa X núm. 17, á los señores de provincias que acrediten venir á tomar parte en el indicado concurso.

## COMUNICACIONES

Glosas al discurso de D. José Francos Rodríguez.

Con un gran dominio del asunto, como se habla siempre que se trata un problema bien estudiado, habló el director de Comunicaciones con la competencia de un profesional bien orientado, de los problemas telegráficos á resolver y expuso á la ligera algunas de las soluciones que se podrían adoptar.

Uno de los más importantes de estos problemas es la falta de aparatos rápidos para poder dar salida al siempre creciente servicio telegráfico, aumento que va haciendo rápidamente insuficientes las actuales comunicaciones, obligando á pensar en otras nuevas ó más rápidas.

Los aumentos de tráfico entre dos puntos cualesquiera se resuelven de dos maneras: aumentando el número de conductores ó el rendimiento de éstos por medio de aparatos más rápidos que los utilizados hasta entonces en la transmisión entre los puntos de que se trata; la práctica ha demostrado hasta la saciedad que la solución que debe adoptar una buena administración es la segunda, por ser mucho más económica que la anterior.

En las circunstancias actuales es casi imposible procurarse aparatos rápidos, pues las naciones productoras de los mismos en su casi totalidad (Alemania, Francia é Inglaterra), debido al estado de guerra que mantienen entre sí, han anulado, mejor dicho, han restringido su producción á lo estrictamente necesario para cubrir sus necesidades, y, por consiguiente, no se puede contar con ellas para hacer frente á nuestras necesidades. Así, pues, hemos de ceñirnos para la resolución de este problema á nuestros medios exclusivamente, utilizando los aparatos que posee nuestra administración.

Esta cuenta, en la actualidad, con el «Cuádruplex Baudot» y con el «Duplex Santano». El primero cuadruplica el rendimiento de un conductor en Hughes, y el segundo lo duplica; veamos si es posible acoplar estos dos sistemas y podremos oclular el rendimiento del hilo, con lo que resolvemos de sobre el problema que se nos presenta.

Este acoplamiento está en servicio en Inglaterra y Alemania con excelentes resultados, y por si fuera poco, tenemos la certeza de que aquí se podría implantar, pues no hace mucho se hicieron pruebas semioficiales de este sistema entre Madrid y Barcelona por dos ilustrados oficiales de Telégrafos D. Ramón Rodríguez Izquierdo y D. Carlos Prieto, pruebas que dieron un excelente resultado.

Tenemos asimismo entendido que en los almacenes de la Dirección general de Correos y Telégrafos hay material Baudot y mesas Duplex Santano; luego se cuenta con material y personal entrenado, puesto que ya lo ha hecho con excelente éxito; no hace falta más que la orden para hacer las pruebas oficiales, que fundadamente se puede esperar den un excelente resultado, y tendríamos resuelto rápidamente un problema que hoy se ha presentado en algunas comunicaciones como la de Madrid-Barcelona, y que, á no dudar, dados los incrementos que en el número de despachos se observan, consecuencia de las positivamente benéficas reformas introducidas en el servicio por D. José Francos, no tardará mucho en ser general.

Sometemos á la consideración del director de Comunicaciones estos rengones, en la seguridad de que, dado su constante afán de que los servicios á él encomendados estén á la altura de sus análogos del Extranjero, ha de estudiar la viabilidad de esta solución que apuntamos y ha de aplicar la seguidamente, caso de que su práctica responda al buen deseo que la apunta.

WOTAN.

REAL ORDEN IMPORTANTE

## CONVERSION DE DEUDA

El ministerio de Hacienda ha dictado las siguientes reglas para la conversión de Deuda exterior en interior, según real orden que publica la *Gaceta* de ayer, y que en su parte dispositiva dice lo siguiente:

«Su Majestad el Rey se ha servido disponer que se admitan por las Agencias del Banco de España, de París y Londres, y en las Delegaciones de Hacienda de las provincias, con arreglo á lo establecido por los artículos 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 191, 192, 193, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 258, 259, 260, 261, 262, 263, 264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 275, 276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 283, 284, 285, 286, 287, 288, 289, 290, 291, 292, 293, 294, 295, 296, 297, 298, 299, 300, 301, 302, 303, 304, 305, 306, 307, 308, 309, 310, 311, 312, 313, 314, 315, 316, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 324, 325, 326, 327, 328, 329, 330, 331, 332, 333, 334, 335, 336, 337, 338, 339, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 347, 348, 349, 350, 351, 352, 353, 354, 355, 356, 357, 358, 359, 360, 361, 362, 363, 364, 365, 366, 367, 368, 369, 370, 371, 372, 373, 374, 375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383, 384, 385, 386, 387, 388, 389, 390, 391, 392, 393, 394, 395, 396, 397, 398, 399, 400, 401, 402, 403, 404, 405, 406, 407, 408, 409, 410, 411, 412, 413, 414, 415, 416, 417, 418, 419, 420, 421, 422, 423, 424, 425, 426, 427, 428, 429, 430, 431, 432, 433, 434, 435, 436, 437, 438, 439, 440, 441, 442, 443, 444, 445, 446, 447, 448, 449, 450, 451, 452, 453, 454, 455, 456, 457, 458, 459, 460, 461, 462, 463, 464, 465, 466, 467, 468, 469, 470, 471, 472, 473, 474, 475, 476, 477, 478, 479, 480, 481, 482, 483, 484, 485, 486, 487, 488, 489, 490, 491, 492, 493, 494, 495, 496, 497, 498, 499, 500, 501, 502, 503, 504, 505, 506, 507, 508, 509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 516, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 523, 524, 525, 526, 527, 528, 529, 530, 531, 532, 533, 534, 535, 536, 537, 538, 539, 540, 541, 542, 543, 544, 545, 546, 547, 548, 549, 550, 551, 552, 553, 554, 555, 556, 557, 558, 559, 560, 561, 562, 563, 564, 565, 566, 567, 568, 569, 570, 571, 572, 573, 574, 575, 576, 577, 578, 579, 580, 581, 582, 583, 584, 585, 586, 587, 588, 589, 590, 591, 592, 593, 594, 595, 596, 597, 598, 599, 600, 601, 602, 603, 604, 605, 606, 607, 608, 609

LA POLITICA Y EL PARLAMENTO

Ante la apertura de las Cortes

LOS IMPORTANTES ACTOS DE AYER

Dice el Presidente

Después de la recepción del embajador de Rusia en Palacio, el conde de Romanones se trasladó a su despacho oficial.

Manifestó a los periodistas que con el Rey había asistido a la inauguración de la casa de los ferroviarios, haciendo grandes elogios del esfuerzo que representa la obra realizada.

Había tenido el Presidente una larga conversación con los ministros de la Gobernación y de Fomento, habiéndose ocupado de la cuestión existente entre el personal del ferrocarril del Norte y la Compañía, y sobre la cual no pueden anticiparse en estos momentos impresiones optimistas ni pesimistas.

Dijo el conde de Romanones que habían llegado muchos senadores y diputados ministeriales, y recibidos adhesiones muy entusiastas de aquellos a quienes ha sido imposible trasladarse a Madrid para asistir a la reunión de las mayorías.

Refiriéndose al propósito que se atribuye al marqués de Alhucemas de licenciar a sus amigos, dijo que habría que esperar a ayer noche para conocer la declaración oficial, y negó que en la mayoría hubiese fracciones.

El conde se propina en su discurso, en la reunión de las mayorías, ser breve, como siempre. El discurso iba dirigido a sus amigos, y no contiene programa porque no es ocasión para ello, teniendo presente que hoy habrá de leer uno el Rey ante la Representación nacional.

Sesiones preparatorias

En el Senado

A las once en punto comenzó la sesión preparatoria, ocupando la presidencia D. Justo Martínez, acompañado de los secretarios de edad, Sres. Izquierdo, Rengifo, marqués de Linares y D. Alfonso Díaz Agero.

El secretario Sr. Izquierdo da lectura al despacho ordinario, en el que figuran los reales decretos sobre cambios de Gobierno, disolución y convocatoria de las Cortes, nombramiento de senadores vitalicios y de presidente del Senado.

El PRESIDENTE: En vista del real decreto que acaba de leerse pasará a ocupar la presidencia el marqués de Alhucemas.

El marqués de ALHUCEMAS dice que no alterará la costumbre y dejará para cuando esté constituido el Senado el expresar su agradecimiento por haber sido honrado con la presidencia.

Propone, y se acuerda, un voto de gracias para el que ha sido presidente, D. Justo Martínez.

Seguidamente se propone que sea del mismo número de senadores que la vez anterior, la Comisión que habrá de recibir a Sus Majestades y Altezas Reales en el acto de apertura de las Cortes, y se procede a designarlos por sorteo.

Se acordó que las sesiones sean a las tres de la tarde, y acordado que en la primera se proceda a la designación de la Comisión de actas, se dió por terminada a la una y media la junta preparatoria.

En el Congreso

A las doce y cinco de la mañana se abrió la sesión, presidida por el Sr. Díaz Cordovés.

El oficial mayor, Sr. Gamoneda, dió lectura al decreto convocando a las Cortes, los artículos 3.º, 4.º y 5.º del Reglamento de la Cámara y la lista de las actas entregadas en la secretaría.

El Sr. Díaz Cordovés invita al diputado presente de mayor edad para que presida la sesión, y a los más jóvenes para que actúen de secretarios.

El Sr. Correcher ocupa la presidencia, y los puestos de los secretarios los señores marqués de Valdavia, Villanueva (D. M.), Rodríguez (D. J.) y Barroso (D. E.).

Este último lee la comunicación del Presidente del Consejo señalando las tres de la tarde para la sesión regia, el ceremonial de ésta y los decretos nombrando la Mesa del Senado.

Seguidamente se procede al sorteo de las Comisiones que han de recibir a la Familia Real, resultando elegidos los siguientes:

Comisión para recibir a los Reyes: Conde de San Luis, Ossorio Gallardo, Amador, conde de Halcón, Rosales, Rivas (D. N.), marqués de Santa Cruz, conde de Sallent, Weyler, Abril y Ochoa, Torres Beleña.

Comisión para recibir a los Infantes: Requejo (D. Manuel), Martínez Fresneda, Rosado, Maura y Gamazo (D. Gabriel), Soler (D. Carlos R.), barón de Velasco.

Comisión para recibir a la Reina madre: Gasset (D. Eduardo), conde de Casa Valencia, Arias Miranda (D. Santos), Cierva (D. J.), Garnica, Weiss, marqués de Teverga, Sagasta (D. Bernardo).

Acto seguido se levantó la sesión.

Los reformistas

En casa del Sr. Pedregal.

A las seis y media de la tarde se reunió en casa del Sr. Pedregal, por encontrarse éste indisponible, la minoría reformista.

Presidió el Sr. Azcárate, y asistieron los Sres. Alvarez (D. Melquides), Pedregal Valdes, Corujedo, Hurtado, Lamana, Rodríguez, Uña, Hoyos, Palacios, Barcia, Landeta y Pon.

Excusaron su asistencia, por encontrarse ausentes de Madrid, los Sres. Zulueta (don José), Llari y Moya Gastón.

No obstante la conducta observada por el Gobierno con el partido reformista, la minoría acordó por unanimidad asistir a la sesión de apertura de Cortes, sin que esto significase cambio ni modificación alguna en su actitud política.

En vista de la referencia acogida por la Prensa acerca de los dictámenes emitidos por el Tribunal de actas, considera esta minoría, absoluta e indispensablemente, tanto por el prestigio de aquel alto Tribunal como por la autoridad constitucional del Congreso, recabar para éste el derecho a discutir y votar con entera libertad los informes emitidos a su deliberación.

Se acordó designar al Sr. Barcia para formar parte de la Comisión de incompatibilidades, y al Sr. Uña para secretario de la minoría.

Los conservadores

Discurso del Sr. Dato

A las cuatro y cuarto entran los diputados y senadores en el salón de sesiones, que ofrece animado aspecto.

El Sr. Dato, desde uno de los escaños, dirige la palabra a sus amigos, lamentando la ausencia de algunos de los diputados que figuraron en las anteriores Cortes; pero circunstancias políticas fueron causa de que algunos no lucharan y otros han sido víctimas de coacciones que se han visto ante el Tribunal Supremo.

Se congratula de la prueba dada en las últimas elecciones de la existencia del fuerte y vigoroso partido conservador, puesto siempre al servicio de la Patria y de la Monarquía.

Declara que si Cánovas recomendó siempre la armonía entre los hombres de gobierno, aun en circunstancias normales, ahora, en las graves circunstancias actuales, no puede dejar de existir esa armonía.

Pero si el partido conservador no viene en son de lucha, debe demostrar su existencia ante la opinión pública y justificar el porqué abandonó el Poder.

Expone la conducta del Gobierno ante el conflicto europeo, de absoluta neutralidad, de sincera amistad para los países beligerantes.

Refiriéndose al problema económico, dice que el Gobierno conservador acudió a los establecimientos de crédito, nacional y particulares, para combatir la crisis financiera.

También el Gobierno atendió a la defensa nacional y al sostenimiento de la soberanía en Marruecos.

Pero nunca, ni por la crisis obrera, aumentada por la inmigración, fué preciso acudir a la suspensión de garantías constitucionales, sin que se alterase el orden moral y material en el país.

Alude a la gestión diplomática en apoyo de los intereses nacionales en el Extranjero. «Creíamos—añade—que en estas condiciones podíamos estar asistidos de la colaboración de los partidos, de las minorías en las Cortes, y no fué así, como todos sabéis.

Se había creído llegado el momento de corregir las deficiencias de la organización militar, y estimó el Gobierno que a ese problema nada podía anteponerse.

Pero entonces se llegó a la obstrucción y se reunieron las minorías parlamentarias y acordaron, que no sólo retirarían su benevolencia, sino que se opondrían a la discusión de aquellos dictámenes si no se ponían a discusión los problemas económicos.

Hace presente la labor económica desarrollada por el Gobierno, fomentando la circulación fiduciaria, la vida de sindicatos industriales y agrícolas, ley de subsistencias, puertos francos, nacionalización de la Deuda Exterior, y habla llegado a una inteligencia para favorecer la producción facilitando la exportación; a pesar de toda la labor expuesta, se nos dijo—añade—que constituíamos un peligro si no acudíamos, ante todo, a la discusión del problema económico.

¿Qué sucedió entonces? Sucedió que la obra económica que estábamos desarrollando quedó interrumpida y sucedió que ante esas demandas se abrió un paréntesis de cinco meses, que no han sido atendidos esos problemas, y han pasado tres ministros por el ministerio de Hacienda.

Cree que en cuanto a política internacional es preferible no hablar. Considera que los deberes de neutralidad obligan a una gran circunspección. La situación geográfica coloca a España alejada del gran conflicto, y el partido conservador no debe acudir a ciertos terrenos, tomando ejemplo del Rey, que es el representante de la piedad universal.

Ante las actuales circunstancias, considera ser intérprete del partido, declarando que en la actuación parlamentaria prestará una franca benevolencia al Gobierno, y, si necesario fuese, si las circunstancias lo demandasen, un decidido apoyo, pues cuando se trata de algo que traspasa las fronteras, el Gobierno es la genuina, la alta, la única representación de la Patria.

Aplausos prolongados. Comunica a la minoría el Sr. Dato que para representarla en los cargos del Parlamento propone: en el Congreso, para vicepresidente, al Sr. Canals, y para secretario, al conde de Peña Ramiro, y en el Senado, para secretario, al Sr. Garay, y ruega a sus amigos les voten.

A las cinco menos cuarto se da por terminada la reunión.

Los que asistieron

Diputados presentes: Albarrán, Alesanco, Alvarado (D. L.), Alvarez Carballo, Andrade, Argüelles, Argüelles (D. M.), Bergamín (D. F.), Bugallá, Canals, Cañals, Casa Bermeja, Casa Valen-

cia, Castel, Castellano, Castillejo, Cervantes (D. Juan), Cervantes (D. José), Colombi, Conde y Luque, Chavarrí, Dato, Díaz Cordovés (D. F.), Domínguez (D. L.), Espada, Estrada, Eza, Fernández Barrón, Fernández Villaverde, Foronda, Frontera, Gálvez Cañero, García Durán, Gil y Gil, Jiménez Ramírez, Gómez Aramburu, González Besada, González Vilart, Herrero de Collantes, Ibarra (D. Tomás), Jorro, Lema, Matos, Méndez Vigo, Mon y Landa, Nájera, Ordóñez, Ortuño, Pando, Peña Ramiro, Piniés, Poggio, Puerto Seguro, Rebollo, Rodríguez Acosta, Rodríguez Díaz, Ruano, Quejana, Sagnier, Salent, Sánchez Dalp, Sánchez Guerra, San Luis, Seoane, Silveira (D. Jorge), Sotomayor, Valdavia, Veciana y Wais, Total, 69.

Adheridos: Allendesalazar, Socías, Salazar, Martínez Asenjo, marqués de Cáceres, Calderón (D. Abilio), Fournier, Canido, Fernández Estévez, Porras y Larios, Total, 12.

Senadores presentes:

Amat, Allende, Alas Pumarino, Aznar (don L.), Alvarez Gujarral, Bermejo, Bas, Bergamín, Borrego, Bugallá (D. D.), Burgos, conde de Belascoain, Cenía, Casa Mendaro, Céspedes, marqués del Genal, marqués de Chavarrí, Díaz Cordovés, Elías de Molins, Esteban Collantes, Grijalba, González Hernández, Gil Becarril, Garay (D. José María), Guenduláin, Santos Guzmán, Gandarias, marqués de Herrera, Luaces, conde de Lizárraga, duque de Léceña, Linares Rivas, Maldonado, Mandas, Martínez Pardo, Molina, Montejo, Pérez Cistué, Portago, Prado, Rolland, Sánchez de Toca, Sotomayor (D. F.), Saenz Calvo, Santos y Fernández Laza, Silveira (don Mateo), Serrallo, Torero, conde de Torreánz, duque de las Torres, Ugarte, Villalta, Val de Cabres, Valdeiglesias, Viñaza, Yáñez y conde de Zubiría, Total, 57.

Adheridos: Abril y León, conde de Agrela, marqués de Canillejas, Cavestany, Heredia Spínola, Ibarra (D. Tomás), marqués de la Mina, marqués de Mochales, D. Ecequiel Ordóñez, Polanco, marqués de Piedras Albas, conde de Torroella, Vallejo (D. S.), Total, 13.

Comentarios

El discurso del Sr. Dato, en el sentir de personas imparciales que le oyeron, fué razonado, sereno, sin claro oscuro, patriótico. Respondió su palabra fielmente a su pensamiento y el tono a su carácter.

Predicó a sus amigos la inteligencia entre los partidos gubernamentales; más aún: la armonía entre ellos, a pesar de que la última crisis política se produjo por la urgencia en la discusión de asuntos económicos, y van cinco meses de Gobierno liberal, sin haberse dictado medida alguna de trascendencia.

Y fué más allá el Sr. Dato, en la reunión de los diputados y senadores de su partido: pues dijo que esa benevolencia con el Gobierno podría llegar a ser apoyo, si la política exterior lo requiriera.

El momento más feliz de su discurso fué al referirse a S. M. el Rey, a quien llamó encarnación augusta de la piedad universal.

Las mayorías En la Presidencia

El palacio de la Presidencia del Consejo ofrecía desde antes de las diez de la noche un aspecto brillantísimo.

Las escalerillas que dan acceso al hall del palacio se hallaban adornadas con plantas y flores, y lo propio ocurría en los espaciosos y regios salones de la residencia oficial del jefe del Gobierno.

Todos los salones estaban abiertos y el antiguo salón del Consejo era en el que se celebraba la reunión.

A las diez este último salón estaba materialmente lleno en términos que no cabía una persona más.

En la mesa presidencial tomó asiento el jefe del Gobierno, teniendo a su derecha y en el orden que se expresa a los señores marqués de Alhucemas, ministros de Estado, Hacienda, Gobernación y Marina, y a su izquierda a los señores Villanueva, ministros de Gracia y Justicia, Guerra, Fomento e Instrucción pública.

Por falta de sitio en el salón, había senadores y diputados de pie, detrás y a la izquierda de la mesa presidencial.

En las sillas ocupadas por los senadores y diputados de la mayoría se hallaban confundidos los diputados que vienen por vez primera al Parlamento con aquellas personalidades de más historia en el partido liberal.

Entre éstas, y ocupando puestos en las primeras filas, se destacaban los Sres. Equiztor, Grouzard, Ruiz Valarino, Santa María de Paredes, Auñón, Rodríguez, Alvarado y Rodríguez de la Borbolla.

Los Sres. Cortezo y Pérez Caballero se hallaban de pie próximos a la mesa presidencial.

El momento en que se levantó a hablar el señor Presidente del Consejo fué de una gran expectación.

En medio de un religioso silencio, comenzó su discurso el señor conde de Romanones.

Discurso del conde de Romanones

Señores diputados y senadores, amigos míos muy queridos: Sería vano intento que yo me esforzara en dominar la honda, hondísima emoción que en este momento siento, emoción bien justificada, porque es este el primer instante en que se hallan reunidas las mayorías de las Cortes de 1916, y están en concordancia en virtud de un decreto de convocatoria, que ya un hombre político es recibir

de la Monarquía el máximo de la confianza, como resultado de unas elecciones, cuando ellas son lo que éstas han sido; es recibir del país y del sufragio universal el máximo de la confianza.

En este momento en que vivimos, fundado todo en la expresión del sufragio universal, no hay mejor dinamómetro para medir las que tiene cada partido, que tienen los elementos que luchan en la política, que el resultado de las elecciones, sobre todo cuando estas elecciones son lo que han sido; cuando se han verificado con una completa y total abstención del Poder público; cuando no se han empleado en favor de los amigos ninguno de aquellos múltiples resortes que están siempre a disposición de los Gobiernos, y que en la mayor parte de las veces hasta la hora presente por los Gobiernos han sido empleados.

Y de lo que han sido estas elecciones, nadie mejor que vosotros podéis ser testigos, porque vosotros habéis sufrido las consecuencias de la abstención del Poder público; porque para venir y estar sentados en esos sitios hoy y mañana, en los escaños del Congreso, habéis tenido que hacer esfuerzos que en otras ocasiones no hubierais tenido que realizar. Por eso vuestra adhesión es por este Gobierno, por nosotros, más agradecida, por lo mismo que es menos obligada. (Muy bien, muy bien.)

No estamos arrepentidos de lo hecho; antes por el contrario, entendemos que cada vez se impone con mayor fuerza la abstención del Gobierno en la función electoral, aunque ello traiga como consecuencia inevitable que las mayorías se reduzcan, que los amigos para salir triunfantes tengan que realizar mayor esfuerzo y que no haya medio de evitar que bastantes de los que lucharon con nuestra bandera, por haberles sido adversa la suerte, se queden, con gran sentimiento nuestro, sin tener representación en el nuevo Parlamento. A éstos, a los que lucharon y no vencieron, debemos en estos momentos dedicarles un saludo y un recuerdo.

Hay alguien, muy pocos por fortuna, que dice que en estas elecciones se han cometido ilegalidades, ilegalidades y atropellos en estas elecciones... Yo no lo había oído, o no lo había leído mejor dicho, hasta hace muy poquito, porque yo creo que es ilícito excederse en el adjetivo y en el epíteto cuando se trata de honrar a los muertos, a los muertos electorales.

El partido liberal se presentó ante el país hoy, en el Parlamento mañana, en condiciones tales de fortaleza y de poder, que puedo proclamar con satisfacción que en su ya larga y gloriosa historia, el actual período puede sufrir, sin menoscabo, comparación con cualesquiera otros de los más brillantes. Sólo en un aspecto resulta inferior, con una inferioridad evidente, que yo proclamo, no por vana modestia: en lo que se refiere a la persona encargada de su dirección y jefatura.

El partido liberal tuvo períodos, no breves, en que resultó absorbido y dominado, lo mismo en la oposición que en el Poder, por la mayor influencia que ejerciera en todas las esferas el partido conservador; ya hace algún tiempo que, por fortuna nuestra, esto no acontece así. No quiero proclamar superioridades que pudieran resultar excesivas; pero sí afirmo que el partido liberal vive hoy con una autonomía e independencia completas, y que sus iniciativas y sus planes son elementos decisivos en la dirección de la obra de gobierno, en las consecuencias todas de la política, lo mismo en la oposición que en el Poder. (Muy bien, muy bien.)

Hablar de las glorias del partido liberal y no evocar el recuerdo de las grandes figuras que lo constituyeron y guiaron, fuera imperdonable; en las enseñanzas copiosas que aquellos hombres insignes nos legaron, en los tesoros de sabiduría y de experiencia que han dejado, he de buscar yo a la hora presente, hora difícil y grave, la inspiración necesaria para hacer frente a las responsabilidades que, con inmensa pesadumbre, gravitan sobre mí.

A la muerte del insigne Canalejas, el partido liberal sufrió grave quebranto, ¿por qué no confesarlo?; ocurrió entonces lo que acaeció en el seno de las familias cuando falta para siempre aquel que las fundara ó las dirigiese, aquél que mantuvo en ellas la disciplina, la cohesión por su gran autoridad y por sus calidades eminentes. En el primer momento se produce una gran confusión, una desorientación completa.

Era yo Presidente del Consejo en 1913; de lo que entonces aconteció no me he quejado nunca; era lógico y obligado, porque yo no podía ofrecer las calidades y los méritos que mis antecesores, y por eso no fué extraño que hubiera no pocos que no tuviesen en mí la fe necesaria para prestarme su completa y absoluta confianza. Y el partido liberal se escindió, produjose en él una división, no por discrepancias en los principios fundamentales, sino exclusivamente por divergencias de criterio en punto a conducta. Por eso no fueron abismos infranqueables los que nos separaron; por eso unos y otros, al separarnos, llevábamos más en el corazón que en el pensamiento, la seguridad completa de que no tardaríamos largo tiempo en volver a encontrarnos juntos; por eso también en todo el período de las Cortes pasadas, aun separados en los bancos del Congreso y del Senado, nuestra acción fué homogénea y no dimos a nuestros enemigos la satisfacción de combatirnos y destruirnos mutuamente. (Muy bien, muy bien.) Por eso, en suma, nos fué fácil al señor marqués de Alhucemas y a mí, mucho antes de que ello se exteriorizara, mucho antes de la caída del Sr. Dato, ponernos de acuer-

do, sobre todo cuando había de servir de fundamento y de norma al partido y al Gobierno el día en que asumiríamos las responsabilidades del Poder. Llegó este momento, y sintió dificultad alguna pude constituir el nuevo Gobierno sin encontrar obstáculos de ninguna clase. Juntos hemos ido a las elecciones, y por haber estado unidos y coincidentes, que dan constituidas hoy estas mayorías que han de servir de salvaguardia y apoyo indispensable al Gobierno que en este momento está ante vosotros; a este Gobierno, del cual forman parte los representantes de unos y otros, sin que yo pueda distinguir por la lealtad con que me ayudan, por la cooperación que me prestan, diferencia alguna entre los que lo componen. (Grandes aplausos.)

He procurado, por cuantos medios han estado a mi alcance, que la penetración entre unos y otros elementos del partido liberal sea lo más completa posible, y por eso he requerido con insistencia al marqués de Alhucemas para que aceptara la Presidencia del Senado, nombramiento que ya firmó Su Majestad el Rey, y que satisface de la manera más completa los deseos de todos aquellos amigos nuestros que forman la mayoría liberal del Senado, de todos los elementos que constituyen el partido. Y debo decir que el señor marqués de Alhucemas se resistió a aceptar mi ofrecimiento, se resistió hasta que yo hué de decirle que había algo que se le imponía, y era el interés del partido liberal; y en cuanto el señor marqués de Alhucemas vió que se apelaba al interés del partido, cedió al instante y aceptó el ser Presidente del Senado. (Muy bien, muy bien.)

Ocuparé por vuestros votos la Presidencia del Congreso el Sr. Villanueva, que con tanta autoridad la desempeñara en el último período de las Cortes de 1910, que tantos servicios ha prestado al país, y que con tanta abnegación ha cumplido siempre sus deberes políticos. (Muy bien, muy bien.)

Podemos, pues, proclamar hoy con satisfacción la unión del partido liberal, unión tan firme y tan sincera, que podrá quizá romperse el día de mañana, Dios no lo haga, pero que por la soldadura permanecerá y subsistirá cada vez más sólida y firme. (Grandes aplausos.)

Esta unión del partido, si en todo momento es necesaria, es hoy indispensable. Yo no quiero, en el instante mismo en que el Parlamento va a comenzar sus tareas, poner en mis palabras tonos pesimistas; por temperamento yo no soy pesimista; pero nadie, al contemplar el conjunto de las circunstancias que rodean a España y que se imponen al Gobierno; nadie que reflexione sobre los múltiples problemas que están sometidos hoy a nuestra consideración, algunos de ellos de magnitud tal que del acierto en resolverlos dependen las condiciones más esenciales para la vida de la Patria, podrá tacharme de exagerado si afirmo que desde hace mucho tiempo no han pesado sobre los gobernantes españoles empresas más abrumadoras y empeños más difíciles, empresa tal, que para salir de ella necesitamos, no solamente la cooperación de los amigos, sino la ayuda de los adversarios.

Es hoy el partido liberal, las elecciones últimas plenamente lo han demostrado, un factor de gobierno insustituible, en esta hora el elemento más adecuado para afrontar las responsabilidades del Poder; pero este elemento poderoso de gobierno perdería toda su virtualidad el día que fermentase la más tenue y leve resquebraadura. Yo abrigo fe completa en que no ha de faltarme en estos momentos difíciles vuestro apoyo resuelto, vuestra confianza firme. Hay cosas que no se deben decir más que una vez, porque el repetir las es atenuarlas; en el momento mismo en que yo no me encontrara asistido de vuestra ayuda, que es la fuerza indispensable, yo no habría de luchar. En otras circunstancias defendería el Poder por considerarlo obligación ineludible; en éstas, no; pero el intentar lo sólo, sería contraer graves responsabilidades.

El Poder, hoy más que nunca, es algo que no se debe retener, sino teniendo conciencia completa de que desde él se sirve al supremo interés de la patria. Nada voy a decir que se relacione con el programa del partido liberal y del Gobierno; el programa de nuestro partido constituye el fondo de nuestro convencimiento, lo lleváis en el pensamiento y en el corazón; él es el altísimo ideal que nos une y aquí nos congrega. El programa del Gobierno, el programa parlamentario, mañana lo oiréis de los augustos labios del Monarca.

Las nuevas Cortes deben tener una vida larga; de vosotros depende que no sea breve; de todos modos, su misión ha de ser, verdaderamente excepcional. No serán las Cortes de 1916 de aquellas que han pasado desapercibidas en la historia parlamentaria de España sin dejar huella, ni dignas de elogios ni merecedoras de censura; ellas han de resolver cuestiones trascendentales; en el orden internacional tendrán que fijar definitivamente el lugar que España debe ocupar en el concierto de los intereses mundiales; de su acierto dependerá el porvenir y la grandeza de la España del mañana. Perturbaciones grandísimas que la guerra trae como consecuencia inevitable, y que la paz planteará de un modo definitivo, han de constituir una serie de problemas en el orden económico, en lo que afecta al intercambio y a cuanto hace relación a los intereses materiales del país, que ha de abrir para todos los pueblos un período de transformación, en el cual los principios hasta ahora conocidos deberán ser renovados, período tan lleno de dificultades

que para encontrar las soluciones convenientes será necesario todo el acierto y toda la voluntad que se hallen a nuestro alcance.

Más profunda aún si cabe será la transformación que ha de sufrir después de la guerra, y como consecuencia de ella, todo el orden político; apenas si habrán de quedar en pie algunos de los principios sobre los cuales fundamentamos hoy todo lo existente. El porvenir es incierto; la labor ante nosotros áspera y dura; para afrontarla y responder a nuestras obligaciones como legisladores y gobernantes, sólo tenemos un camino: el cumplimiento del deber. (Grandes aplausos.)

Discurso del marqués de Aihucemas

Señores senadores y diputados: Sería cerrar los ojos a la realidad desconocer que ha pasado la hora del verbalismo y que hoy los pueblos ya no se dejan seducir, sino que, por el contrario, les empieza a aburrir el abuso de la oratoria, considerándola hurtadora del tiempo indispensable para la acción en estos instantes de supremo interés mundial.

Comprendiéndolo yo así, queridos amigos y correligionarios, en las pocas palabras que habré de dirigiros creo que habré de limitarme a elevar el testimonio de mi profundo reconocimiento a S. M. el Rey por haberse dignado aceptar benévolo la propuesta que para mi nombramiento de Presidente del Senado le hizo el Gobierno de S. M., a rendir a éste el testimonio de mi gratitud más sincera por esa iniciativa que tanto me enaltece y a daros a vosotros, brillante y nutrida representación del arraigo y de la fuerza del partido liberal español, las gracias más rendidas también por vuestra confianza y por vuestras simpatías, apoyos alentadores en los cuales yo necesitare sostenerme para el desempeño de la difícil misión que se me ha confiado. (Muy bien, muy bien.)

Representa el Parlamento la más sólida y eficaz garantía del libre ejercicio de los derechos constitucionales y el cauce más apropiado para la realización de las necesidades públicas. Y por eso el país espera ansioso de las Cortes que acaba de elegir, la solución de los gravísimos problemas a que ha aludido el señor Presidente del Consejo de ministros en su elocuentísimo discurso, problemas que tienen una gravedad extraordinaria en la hora actual, hora no ciertamente de pequeñeces y de egoísmos, sino de sacrificios y abnegaciones, hora en la que, evidentemente, se agranda la responsabilidad y en que nos acecha la execración pública para condenarnos si no llegáramos a satisfacer el cumplimiento de nuestros deberes.

Verbo una parte del territorio nacional, inculca la mayoría del cerebro español, desatendidos los elementos de la defensa nacional, sin caminos y vías de comunicación apropiadas para el desarrollo de nuestra riqueza, cerrados la mayor parte de los mercados para las necesidades de nuestro país y para la exportación de nuestros productos, en perspectiva, y quiera Dios que llegue pronto la hora bendita de la paz, es necesario que las Cortes que comienzan mañana su labor, resuelvan la reconstitución económica, social y mental de España, y que la preparen para constituir su verdadera personalidad en el mundo. Y para ello es indispensable que así los que nos rigen y gobiernan, como aquellos que con mucho gusto, como yo por mi parte, les alentemos con nuestro voto y con nuestro aplauso, tengamos siempre presentes que somos ante todo y sobre todo los servidores del interés público. (Muy bien, muy bien.)

Penetrados de la pesadumbre de nuestras responsabilidades, conscientes de nuestros deberes de patriotas y de políticos, el señor conde de Romanones y yo, haré pronto de esto muy cerca de un año, comprendimos que era necesario dejar en otvido aquellas diferencias, que, como él ha dicho también, más fueron de procedimientos que de conducta, que nos separaron a la muerte del inolvidable y nunca bastante llorado D. José Canalejas; e inspirándonos uno y otro en el amor que constantemente hemos tenido ambos a los grandes ideales de libertad y de democracia, porque juntos vivimos a la vida pública y siempre hemos servido estos ideales, procuramos la compensación de las dos ramas del partido liberal, y desde entonces nos aprestamos a que, cuando Su Majestad considerase llegada la hora de que el Poder fuese ocupado por el partido liberal democrático, pudiésemos presentar a la consideración del país unas fuerzas tan robustas, tan valerosas y eficaces como aquellas que se presentan en esta reunión de las mayorías, cuya historia es una ejemplar que bien resiste la comparación con las que sean más preciadas. (Muy bien.)

El señor Presidente del Consejo de ministros me hizo, como ha tenido la bondad de recordar, insistentes requerimientos para que yo ocupara la Presidencia del Senado, y yo tengo que confesarle—me negué a esos cariñosos e insistentes requerimientos, oponiéndole dos dificultades: una de mera conveniencia particular, y clara es que se acalló inmediatamente que el interés público me fué invocado; otra que tenía un fundamento más sólido, puesto que descansaba en el recelo que yo tenía, por la modestia de mis títulos, de ir a presidir la Alta Cámara, donde existen tan altos prestigios y donde se encuentran hombres engrandecidos en el servicio de la Patria, del Rey y de la Libertad, siendo muchos de ellos bastante más merecedores que yo de ocupar aquel altísimo sillón. Mis resistencias fueron inútiles; el señor Presidente del Consejo de ministros estimó que era indispensable que era conveniente la expresión gráfica de nuestra unión, de nuestra compensación, y que esto sólo podía hacerse ocupando yo la Presidencia del Senado; y ante estos requerimientos y manifestaciones del señor Presidente del Consejo de ministros, yo me rendí gustoso a darle esta muestra de acatamiento, con lo cual quiero decir, amigos y correligionarios, que para mí no hay más que una sola disciplina en el partido, no puede haber más que una sola dirección y la jefatura del conde de Romanones. (Muy bien; aplausos.)

Hemos cumplido por nuestra parte con nuestro deber, creyendo haber reconstituido el órgano necesario para la función importantísima que se va a desempeñar. Ojalá la realidad correspondiera a nuestros esfuerzos. Por mi parte lo único que yo anhelo—y creo haberme interpreté del sentir general de mis correligionarios y amigos—es que algún día pueda decir la Historia que los gobernantes y los legisladores de 1916 no sólo cuidaron extraordinariamente de apartar de España los horrores de la guerra, sino que además supieron prepararla para la obra de la paz, haciendo que en este momento y después de él España tuviera en el mundo el papel a que estaba llamada por sus gloriosas tradiciones. (Grandes aplausos.)

Discurso del Sr. Villanueva

Señores, perdonadme que detenga por unos instantes el término de esta hermosa y brillante reunión, en la cual, como en todas las de su especie, después que los jefes hablan, está dicho todo lo esencial; pero en las que también suele ser necesario que la voz de los más modestos y humildes se deje oír para que no pueda confundirse el silencio, que obedecería a modestia, con lo contrario, con la soberbia, y sobre todo, con la ingratitude. Cuando al declinar de la vida, consagrada a una buena parte, en la mayor, al servicio de un partido, se recibe la magistratura popular que representa la Presidencia del Congreso, bien se puede decir que están satisfechas todas las aspiraciones y aun las ambiciones, si algunas se han sentido, y yo os aseguro, como lo dije la primera vez que ocupé este puesto, que ya en aquel momento había terminado por completo mi historia, porque ni aun aquello mismo me había yo atrevido a soñar ni esperar, y lo había recibido como una herencia, fruto de las desgracias que había preparado el que yo fuese a ocupar ese puesto. Pero yo os rindo de nuevo ese tributo de gratitud, lo mismo que al señor Presidente del Consejo de ministros, al cual yo no sé si habré acertado a pagar todo lo que ha hecho por el amigo y por el correligionario, poniéndome siempre incondicionalmente a sus órdenes, del propio modo que he estado resultado a servir a mi partido, allí donde se me ha designado, fuera cual fuese el puesto que se escogiese para mí. (Muy bien, muy bien.)

De qué os voy a hablar yo, si no tengo aquellas razones que han movido la elocuente palabra de mi querido amigo el Sr. García Prieto, ni he pensado tampoco por su situación y no he podido prestar a mi partido servicio semejante? Ni siquiera me atrevo a hablar a la mayoría del Congreso de lo que ha sido costumbre en otras reuniones mencionadas: de la disciplina, de la necesidad de mantenerse, de conservarse dentro de ella, para que las tareas parlamentarias sean fructíferas. Todo esto, realmente, ha pasado, porque ya la educación política ha pasado lo bastante para que no necesiten diputados ni senadores que se les recuerde lo que es la disciplina dentro de los partidos, y como sin ella se anula por completo, se esteriliza toda su obra que acaba en la nada. Por esto es inútil que hable de ello; pero en cambio sí quiero decir una cosa, correspondiendo a los sentimientos del señor Presidente del Consejo de ministros, y haciéndome intérprete, si es que tengo la fortuna de conseguirlo, del sentimiento del partido liberal. No se preocupe el señor Presidente del Consejo de ministros por venir; ya es suyo, ya es del partido liberal. Ya es suyo, porque las jefaturas no se crean arbitrariamente; no son el fruto, ni de intrigas, ni de conjuras, ni de elecciones caprichosas, sea quien fuere el que las haga, sino que son el resultado de todas aquellas concreciones, donde viene a resultar que los jefes son los que únicamente pueden serlo, y hoy el señor conde de Romanones puede tener la seguridad de que es el mejor de los jefes que ha tenido y puede tener el partido liberal, porque es el único posible. (Muy bien, muy bien.)

Adelante, pues; no hay que desmayar, por grande que sea la obra que nos espera. Del propio modo que hasta ahora hemos conseguido con el esfuerzo de todos que se mantenga España dentro de la paz, que viva en medio de las circunstancias actuales, librando a esta querida Patria de toda clase de horrores, así también logremos, como el Sr. García Prieto pedía, que se la prepare, que se la encamine para marchar a su bien en el día de la paz, cuando tengamos la fortuna de que esté libre el horizonte; y quien sabe si Dios consentirá que no esté tan lejano este día como muchos han temido. Marchemos con plena confianza nosotros, todos los liberales, con espíritu expansivo, yendo siempre por el camino del progreso y siempre gobernando, porque para el partido liberal esa es una de las condiciones más esenciales. Haremos frente al porvenir, y es seguro que cuando en el día de mañana se recuerde la obra de las Cortes de 1916 y la modesta labor de todos los que hayamos contribuido, dentro ó fuera del Gobierno y en el seno del Parlamento, a la labor que se haya realizado, ergo que podremos tener el consuelo de que la Patria recuerde que hemos laborado con buena intención todo cuanto nos ha sido posible por su bien y para librarla absolutamente de todo mal.

No tengo más que decir. (Muy bien; aplausos.)

Después de la reunión

Terminados los discursos, los señores y diputados, distribuyéndose por todos los salones de la planta baja, formaron corrillos en los cuales se comentaban los importantes é interesantes discursos pronunciados por los señores conde de Romanones y marqués de Aihucemas.

Puede decirse que no se regateaban elogios para los dos, porque si bien el conde de Romanones había estado muy conciso y sobrio de expresión, y sobre todo muy sincero, también, por lo que respecta al señor marqués de Aihucemas, se hacía resaltar la nobleza con que se condujo al hacer sus reservas de ninguna clase la declaración de que

para él no había ni más disciplina ni más dirección que la del conde de Romanones. Tanto esta declaración como la que había hecho momentos antes el jefe del Gobierno, al decir que nunca habría de romperse la unión del partido liberal por la soldadura que representa el acto de anoche, fueron las que hicieron brotar con una gran espontaneidad el aplauso unánime de cuantos escuchaban. Entre los comentaristas se guardaba un respetuoso silencio en cuanto al discurso del Sr. Villanueva, sin duda porque las dos notas políticas que eran esperadas y que habían despertado gran curiosidad estaban contenidas en los discursos de los señores conde de Romanones y marqués de Aihucemas.

Terminada la reunión de las mayorías, los concurrentes pasaron al buffet, instalado en el piso principal. Se sirvieron habanos PARTAGAS. El desfile se inició después de las doce, saliendo todos muy satisfechos, no sólo de la importancia que el acto había tenido, sino por las atenciones de que habían sido objeto.

Fueron hechos los honores por el conde de Romanones, secundado por el subsecretario de la Presidencia, Sr. Argente, y por los secretarios de aquél, Sres. Broca y Enterrías. Los reunidos convenían, como habrán de reconocerlo todos, que el acto de anoche será memorable por su trascendencia en la historia, no sólo del partido liberal, sino de la política española. El jefe del Gobierno decía ante varios correligionarios suyos y algunos periodistas que desde el año 1902 no había un partido liberal como el que existe desde anoche, y recordaba que en la misma reunión de mayorías en 1910, un hombre de tantos títulos como el malogrado Canalejas decía que no quería ser jefe del partido, que no lo era.

El mismo conde de Romanones no ocultaba a sus amigos la satisfacción tan grande que sentía después del acto que acababa de celebrarse. No concurren los señores conde de Sagasta y Alcalá Zamora; pero como nuestros lectores verán por la lista que publicamos, figuran ambos en ella; los dos enviaron al conde de Romanones su adhesión por carta.

Los que asistieron SENADORES PRESENTES Y ADHERIDOS

Marqués de Santa María, Martín de Zavala, Gómez Lombart, García Gómez (Juan José), Eguilior, Luis Antonio Conde, marqués de Linares, José Rivera, José Parras, Alvaro López Mora, Alamira, Manuel Dorado Pizarro, Matesanz, Montero Villegas (Avelino), Coto Mora (D. José), marqués de Alonso Martínez, duque de Bivona, Zorrilla (don Avelino), Maestro (D. Tomás), Cortezo, marqués de Riestra, Melgares, barón de la Torre, Díaz Agero, Hinojosa, Arias de Miranda (D. Diego), Gallego Díaz (D. José), Rodríguez de Cela, Cort (D. José), Semprún, García Bravo (D. Lorenzo), Chinchilla y Díaz de Oñate, Santa María de Paredes (D. Vicente), Santos López Pelegrín, conde de Villamonie, D. Nicolás Oliva, D. Bernardo Amer, D. Juan Uria, Gómez Igual (don Bernardo), Benayas, Ruiz Jiménez, Misert (Francisco), marqués de Barzanallana, Federico de Echevarría, Groizard, Gómez Ocaña, Casares, Martínez de Aragón, Tirso Rodríguez, Martínez del Valle, Ballesteros, Inocencio Fernández Martínez, Pérez Caballero, Vilar y Campos, Ochando (Francisco), Ramón de Castro, José Cembreros, Izquierdo, García San Miguel (Crescente), Alonso Castriño (Mariano), Calvo (D. Ismael), Rózpide, Domínguez Alfonso, Santiago Mutaix, Villaurrutia, Pagés (Francisco), Rubio, Alba (D. Enrique), Segura Fernández (José Manuel), marqués de Aihucemas, Navarro Reverter (D. Juan), marqués viudo de Mondéjar, Rafael Reig, Cembrain España, marqués de Rozales, marqués de Cabra, Pardo Belmonte, Antonio López Plaza, Herrero (D. José), Gayarre (D. Valentín), Bruno (Pascual), Angel Pulido, Ramón Charlos, Sánchez de la Rosa, Carracedo, Juárez, Rodríguez Martínez (Cándido), Alvaro Landira, Armiñán, Barrasa, duque de Tovar, Ruiz Valarino, D. Joaquín Chinchilla, Lorenzo Gallardo, marqués de Zafra, Fermín Canella, conde de Vinatesa, José Agelet, duque de Lerma, José Echegaray, Ricardo Fernández Blanco, Forgan, Rafael Calvo, Juan Navarro Reverter, Perfecto García Jalón, Angel Fernández Caro, Eduardo Cobán, Arias de Miranda, Portuondo, marqués de Roca Verde, Antonio Martínez del Campo, Aida, marqués de Cortina, Tomás Pelayo, Bonifacio García Sánchez, Luis Sánchez Arjona, José Juan Domínguez, José Collazo, Fermín Canella, Eduardo Berenguer, Bernardo Rengifo, José Romero, Espiña, Amós Salvador, marqués de Mariano, Pedro Gallardo, Pía Gullón, Eduardo Gullón, Jerónimo del Moral, marqués de Valderrazo, García Molinas, Bernardo Gómez.

DIPUTADOS PRESENTES Y ADHERIDOS

E. Sánchez Pezón, S. Abril Ochoa, Luis Maraver, Mario Baselgas, Augusto P. de la Reguera, Rivas Mateos, Pacheco, Mendoza, Félix Abasolo, Rodríguez Lázaro, Romeo, Limón, Iturrade, marqués de San Marcial, Andrés Perálva, Jerónimo Vilón, duque de Almodovar, Ramón Bustelo, Alfonso de Rojas, González Hontoria, Jerónimo Arroyo, Aragón, Andrés Sánchez de la Rosa, Cristino Martes, Martínez Velasco, Arias de Miranda (D. Santos), Joaquín Chapaprieta, Lladó, Luis Armiñán, Saturnino Santos Ruiz Zorrilla, marqués de Tevega, Santos Figueroa, Carlos Pacheco, Luis Rodríguez Guerra, conde del Rincón, Juan Aramburu, Angel Antonio Ferrer, José García Sánchez, Juan Gómez Aramburu, Ramón Sainz de Carlos, Federico Lladó, Luis Belandés, Juan Corrocher, Vicente Pérez, Tomás Baruate, Alejandro Roselló, Manuel Núñez de Arce, Vicente Buendía, Eduardo Vincenti, Basilio Luena, Antonio Pérez Crespo, Tesi-

fonte Gallego, conde de Guadiana, Juan Ramón Lacort, Mateo Azpeleta, Eduardo Ortega Gasset, Bernardo Sagasta, Vicente Jimeno, Carlos Ramos, Lorenzo Martínez Fresneda, Francisco Sánchez Ocaña, Gerardo Doval, Miguel Salvador Carreras, Manuel Pérez Aloé, José Soto Reguera, Miguel Villanueva, Angel Galarza, Carlos Padrós, Modesto Escobar, Wencelao Delgado, Francisco Barber, Isidro Romero Cibantós, Manuel Gullón, Manuel Sainz de Vicuña, José Rosado, Julio Martín Fernández, Luis Martín Fernández, Julio Rodríguez Guerra, Francisco Pérez Asensio, Manuel Bueno, Ricardo Gasset, marqués de Villanueva de la Sagra, Eduardo Gasset, Cristóbal Pérez del Pulgar, marqués del Albaicín, marqués de Moldano, Guillermo Moreno, José García, Carlos Regino Soler, Alberto Gasca, Antonio Criado, Alfonso Conra, José Morote, José Lladó, Cipriano Rodríguez Arias, Eustaquio Avila, Vicente Cantos, Mariano Alonso Castriño, Leopoldo Romeo, Juan Izquierdo, Francisco Manzano, José Valero Hervás, duque de San Fernando, Andrés Alonso López, conde de Santa Engracia, duque de Pestrana, Francisco Zorrilla, Daniel Riu, Tirso Rodríguez, Eduardo Gasset Neira, Juan García Loamas, Julián Muñoz, Enrique Alcaraz, Isidro Pérez Oliva, Constantino Careaga, Vicente Riestra, Julio Burrell, Fernando López Monis, Joaquín Ruiz Jiménez, marqués de Castellor, Manuel de Taramona, Teodoro Dario, Luis García de la Rasilla, Luis Esteban, Félix Benítez de Lugo, Ernesto Ibáñez Rizo, Clemente de Velasco, Pedro Rodríguez de la Borbolla, Manuel Requejo, José María Ozores, Manuel Clavijo, conde de Halcón, José Nicolau, Vicente Ruiz Valarino, Carlos Román, Isaac Valbuena, Juan Navarro Reverter Gomis, Francisco Steuain, Estanislao D'Angelo, marqués de Aldama, José Gascón Marín, Angel Alvarez Mendoza, Gustavo Bañer, Carlos Mazón, Julio Amado, Luis Fatás, Niceto Alcalá Zamora, Manuel Kindelán, José Martínez de Velasco, Manuel Portela, Juan Francisco Mochales, Antonio Barroso, José María Zorita, Francisco Rodríguez, Manuel Posada, Salvador Raventos, Francisco del Castillo Vaquero, Manuel Ruiz Valarino, Eduardo Barriobero, Amós Salvador Carreras, José Eguilarray, Vicente Sales Musoles, Enrique Gavilán, Prudencio Muñoz, Luis Silveira, Antonio Fidalgo de Solís, Angel Urzaiz, Joaquín Urzaiz, Leopoldo Tordesillas, Francisco Escutia, José Betancort, Juan de Dios Raboso, barón de Velasco, José Luis de Torres, Eugenio Montero Villegas, Gómez Bravo, Weyler (D. F. y D. W.), Elorrieta, Alvarado, Garnica, Velayos (D. Nicasio), marqués de Villanueva y Geltrú, Maristany y García Vaso.

Al S. M. la Reina Doña María Cristina señores duque de Bivona, Alba, Cortezo, duque de San Pedro de Galatino, Juney, Ma. Al Príncipe de Asturias y Altezas Reales señores marqués de Villaurrutia, marqués de Valero de Palma, González Hernández, Sana Escartin (D. C.), Hergueta y Armiñán.

A la sesión preparatoria del Congreso han asistido ayer mañana unos sesenta diputados, al Parlamento. En los pasillos todas las conversaciones recaían sobre las personalidades que no tienen asiento en el Congreso, lamentando su ausencia.

A las una y media de la tarde se posesionó de su cargo el nuevo subsecretario de Gracia y Justicia, señor conde de Santa Engracia. Asistió el subsecretario saliente, Sr. Chapaprieta. Entre saliente y entrante se cambiaron frases cariñosas. A continuación le fué presentado el personal al conde de Santa Engracia.

Los coches que se dirijan hoy al Congreso de Diputados, entrarán a la calle de Zorrilla por las de Nicolás María Rivero, Jovellanos y Marqués de Cubas, apeándose sus ocupantes en la parte posterior del Congreso y continuando los carruajes por la calle de Zorrilla para desembocar en el Prado, donde esperarán para subir por la Carrera de San Jerónimo, una vez terminado el acto de la apertura de Cortes.

El Gobierno espera de un momento a otro, tal vez hoy mismo, noticias importantes de Marruecos, que seguramente estarán relacionadas con la operación que se viene anunciando.

El señor ministro de Hacienda, aparte de un decreto autorizando la subasta para la tirada del Boletín Oficial del Ministerio de Hacienda, puso ayer a la firma regia otro decreto concediendo un crédito de 300.000 pesetas para la extinción de la langosta.

Están acordados los nuevos secretarios ministeriales del Congreso. Serán los Sres. Gullón (D. Manuel), Barber y Alonso Bayón. De la Alta Cámara sólo se sabe que están acordados dos de los secretarios que han de representar a la mayoría, que serán los señores Laurencin y Alba (D. Enrique), creyéndose que la tercera secretaría será provista en el señor marqués de Retortillo.

Anoche se tenían mejores impresiones acerca del conflicto de los ferroviarios. El hecho de que los ferroviarios hayan nombrado una Comisión de dos individuos para que conferencien en Madrid con el señor ministro de Fomento, y que la Compañía no sólo hubiese autorizado el viaje de ambos, sino que también les hubiese facilitado paso, se presta a un optimismo que tenemos que estimar muy fundado.

La Comisión llegó anoche a Madrid, y hoy, a las diez de la mañana, será recibida por el señor ministro de Fomento. Después de esta conferencia visitarán los delegados ferroviarios al señor ministro de la Gobernación.

SUCESOS DEL DIA Quemaduras.

La niña de catorce años Ruperta de Mingo Manzanada, que se hallaba en la cocina de su casa preparando la comida, sufrió quemaduras en ambas manos, de pronóstico reservado.

Muerte repentina. A la Dirección de Seguridad avisaron los vecinos de la calle de Ambrosio Vallejo, número 11, de que la vecina del cuarto bajo, hacia muchas horas que no salía de su casa. Se forzó la puerta de su domicilio, y en una habitación de la casa fué hallada Rosa Pérez Moreno, que tenía sesenta y un años, muerta sobre el lecho. Según el médico de la Casa de Socorro, falleció de muerte natural. El cadáver fué llevado al Depósito.

Un dije que desaparece. Mateo Rivas Cuadrillero ha denunciado que en la calle de Atocha, frente al núm. 115, le han sustraído un dije de brillantes, valorado en 600 pesetas, mientras se hallaba esperando la llegada de S. M. el Rey a la casa de los ferroviarios.

Empezan a llegar. Se aproxima San Isidro. A Encarnación Gómez, de treinta y cuatro años, le timaron ayer dos desconocidos por el procedimiento del sobre, 125 pesetas.

Desacato y fuga. El guardia número 1.221, Joaquín Martínez, detuvo en la calle de Amaniel, esquina a la del Conde Duque, a un sujeto que estaba armando escándalo. Pero el desconocido se revolvió contra él y el guardia tuvo que acudir a su propia defensa, propinándole unos cuantos golpes, que le causaron algunas contusiones. El pobre guardia tampoco se fué de vacío, pues recibió algunos golpes que le produjeron lesiones de carácter leve.

Por fin pudo el 1.221 hacerse con el reo, al que condujo a la Casa de Socorro. Pero por lo visto el sujeto en cuestión debía ser un pájaro de cuenta, temeroso de que salieran a relucir, con motivo de su tenencia, los antecedentes que deben obrar en su expediente personal, archivado en la Dirección de Seguridad, y sin esperar a ser juzgado se fugó de la Casa de Socorro. Sin duda está reclamado por algún Jefe gado.

A. S. M. la Reina Doña María Cristina señores duque de Bivona, Alba, Cortezo, duque de San Pedro de Galatino, Juney, Ma. Al Príncipe de Asturias y Altezas Reales señores marqués de Villaurrutia, marqués de Valero de Palma, González Hernández, Sana Escartin (D. C.), Hergueta y Armiñán.

A la sesión preparatoria del Congreso han asistido ayer mañana unos sesenta diputados, al Parlamento. En los pasillos todas las conversaciones recaían sobre las personalidades que no tienen asiento en el Congreso, lamentando su ausencia.

A las una y media de la tarde se posesionó de su cargo el nuevo subsecretario de Gracia y Justicia, señor conde de Santa Engracia. Asistió el subsecretario saliente, Sr. Chapaprieta. Entre saliente y entrante se cambiaron frases cariñosas. A continuación le fué presentado el personal al conde de Santa Engracia.

Los coches que se dirijan hoy al Congreso de Diputados, entrarán a la calle de Zorrilla por las de Nicolás María Rivero, Jovellanos y Marqués de Cubas, apeándose sus ocupantes en la parte posterior del Congreso y continuando los carruajes por la calle de Zorrilla para desembocar en el Prado, donde esperarán para subir por la Carrera de San Jerónimo, una vez terminado el acto de la apertura de Cortes.

El Gobierno espera de un momento a otro, tal vez hoy mismo, noticias importantes de Marruecos, que seguramente estarán relacionadas con la operación que se viene anunciando.

El señor ministro de Hacienda, aparte de un decreto autorizando la subasta para la tirada del Boletín Oficial del Ministerio de Hacienda, puso ayer a la firma regia otro decreto concediendo un crédito de 300.000 pesetas para la extinción de la langosta.

Están acordados los nuevos secretarios ministeriales del Congreso. Serán los Sres. Gullón (D. Manuel), Barber y Alonso Bayón. De la Alta Cámara sólo se sabe que están acordados dos de los secretarios que han de representar a la mayoría, que serán los señores Laurencin y Alba (D. Enrique), creyéndose que la tercera secretaría será provista en el señor marqués de Retortillo.

Anoche se tenían mejores impresiones acerca del conflicto de los ferroviarios. El hecho de que los ferroviarios hayan nombrado una Comisión de dos individuos para que conferencien en Madrid con el señor ministro de Fomento, y que la Compañía no sólo hubiese autorizado el viaje de ambos, sino que también les hubiese facilitado paso, se presta a un optimismo que tenemos que estimar muy fundado.

La Comisión llegó anoche a Madrid, y hoy, a las diez de la mañana, será recibida por el señor ministro de Fomento. Después de esta conferencia visitarán los delegados ferroviarios al señor ministro de la Gobernación.

SUCESOS DEL DIA Quemaduras.

La niña de catorce años Ruperta de Mingo Manzanada, que se hallaba en la cocina de su casa preparando la comida, sufrió quemaduras en ambas manos, de pronóstico reservado.

Muerte repentina. A la Dirección de Seguridad avisaron los vecinos de la calle de Ambrosio Vallejo, número 11, de que la vecina del cuarto bajo, hacia muchas horas que no salía de su casa. Se forzó la puerta de su domicilio, y en una habitación de la casa fué hallada Rosa Pérez Moreno, que tenía sesenta y un años, muerta sobre el lecho. Según el médico de la Casa de Socorro, falleció de muerte natural. El cadáver fué llevado al Depósito.

Un dije que desaparece. Mateo Rivas Cuadrillero ha denunciado que en la calle de Atocha, frente al núm. 115, le han sustraído un dije de brillantes, valorado en 600 pesetas, mientras se hallaba esperando la llegada de S. M. el Rey a la casa de los ferroviarios.

Empezan a llegar. Se aproxima San Isidro. A Encarnación Gómez, de treinta y cuatro años, le timaron ayer dos desconocidos por el procedimiento del sobre, 125 pesetas.

Desacato y fuga. El guardia número 1.221, Joaquín Martínez, detuvo en la calle de Amaniel, esquina a la del Conde Duque, a un sujeto que estaba armando escándalo. Pero el desconocido se revolvió contra él y el guardia tuvo que acudir a su propia defensa, propinándole unos cuantos golpes, que le causaron algunas contusiones. El pobre guardia tampoco se fué de vacío, pues recibió algunos golpes que le produjeron lesiones de carácter leve.

Por fin pudo el 1.221 hacerse con el reo, al que condujo a la Casa de Socorro. Pero por lo visto el sujeto en cuestión debía ser un pájaro de cuenta, temeroso de que salieran a relucir, con motivo de su tenencia, los antecedentes que deben obrar en su expediente personal, archivado en la Dirección de Seguridad, y sin esperar a ser juzgado se fugó de la Casa de Socorro. Sin duda está reclamado por algún Jefe gado.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN VISTA ALEGRE

Fiesta benéfica taurina.

Se celebra la fiesta taurina anual á beneficio de la escuela parroquial de niñas pobres del barrio de las Peñuelas.

Presiden las distinguidas Sras. Avelina Villanueva, María Blanco, Herminia Pérez de Velasco, Luisa Marín, Pepita Marín y Julia Arias.

Se lidián cinco novillos del duque de Tovar. Del primero se encarga el aficionado Luis Delgado y de los cuatro restantes los distinguidos «sportsmen» D. Julián Cañedo y D. Ignacio Valenzuela.

La plaza presenta el aspecto de las grandes solemnidades; está llena, y se ven centenares de hermosísimas mujeres luciendo la clásica mantilla blanca y mantones de Manila.

El primero de la tarde es chico y bonito. Actúan de picadores los de toros Cid y Camero, que colocan tres puyazos.

Vicente Pastor, Gaona y Posada dejan cada uno un par de banderillas al cuarto, sobresaliendo el del mejicano. Los tres espadas oyen palmas, y Pastor, además, una ovación por lo de Sevilla.

Cañedo torrea de muleta cerca y con hechuras, y agarra una entera algo contraria.

Durante la faena evolucionan sobre la plaza dos bipianos. Los aviadores saludan con la gorra y el público les ovaciona.

El segundo novillo acepta con bravura cuatro puyazos.

Valenzuela deja medio par al cambio. Palmas. Saleri II cuarta otra y Pacomio deja un palito en el sótano. Repite con otro bueno.

Valenzuela hace una faena apretada, comiendo bien la mano: cuatro pases en redondo, dos naturales y á matar.

Entra colosalmente y deja una tendida, un poco atravesada. Repite con media superior. Ovación grande y oreja.

Al salir el tercero aparece en la plaza el rejoneador D. Carlos Figueroa, que coloca cuatro rejoncillos en todo lo alto, mostrándose como estupendo jinete y mejor rejoneador que los profesionales. Oye una gran ovación.

Luis Sevilla muletea de cerca y arrea una atravesada.

El cuarto es corniveteo y se porta con bravura en el tercio de varas, aceptando tres y comiendo bien á los caballos.

Vicente Pastor deja medio par en lo alto. Chiquito de Begoña uno bueno y Saleri II medio, saliendo comprometido.

Cañedo muletea para alifiar al novillo, y deja un pinchazo hondo, superior, entrando colosalmente. Varios intentos de descabello y dobla el torero.

El que cerró plaza era un novillo de algún respeto. Valenzuela le toró de capa ceñido y bien. Cañedo colocó un par bueno al cuarto.

Después Gaona colocó dos pares monumentales.

La ovación fué ensordecedora. Valenzuela, sin parar mucho, terminó la fiesta con una estocada trasera, después de haber alizado un buen pinchazo. Palmas.

T. Después de la cuarta de abono y antes de la semana gorda.

Yo no sé en los asuntos que con los ferretos se relacionan, cómo pensará el actual empresario. Pero no ignora cómo el anterior opinaba; á propósito de los astros que hablaban de competencias, fundados tan sólo en cuatro aplausos ó en las habladurías de los amigos de tal cual estrella con coleta.

A mí me han contado que al gran Mosquera, empresario que dejó grato recuerdo—como lo dejará éste, que lo hace muy bien,—le tenían completamente sin cuidados las faenas y las estocadas de los diestros; lo mismo le importaba á él que un joven se comiera cruda toda una corrida, como que la despachase de seis bajonazos. Todo quedaba reducido á unas operaciones de Aritmética poco complicadas, y en los libros del despacho de billetes veía el hombre empresario, á través de aquellas gafas, quién era el más fenómeno de la torería de aquellos tiempos. Vicente Pastor era un astro de luz propia, cuya «luz» se veía reflejada en las taquillas, lo mismo que Rafael el Calvo. Se

soneña, y hacia bien, de aquellas competencias entre Bombita—cuando volvió á Madrid—y Rafael el Gallo, así como la que trataban de sostener machaquistas y pastoriastas. A los libros, con su buen decir y haber, daba la razón con más prontitud que á las discusiones de la mesa de café, donde se pone un fuego y una pasión que fuera necesario emplearlas en cosas de mayor cuantía.

Ahora viene la gran semana taurina. La Empresa ha organizado un cartel de fiestas á todo tren, y por ello es digna de un entusiasmo aplauso. Sin embargo, falta en ella algo que la afición reclama, y que el año pasado fué el punto máximo de la curva, y ello es la competencia entre Joselito y Belmonte, que, hoy por hoy, son los fenómenos de la tauromaquia, medidos por el patrón tipo Mosquera. Ellos dos, que llenan juntos la plaza, ó con el primero sólo, que es sin duda un aliciente de extraordinario mérito para sacar el suspirado cartel de «No hay billetes». Como si dijéramos, el «Non plus ultra».

Y perdonen ustedes si involuntariamente me marchó por los famosos cerros de Ubeda, pero todo ello viene á cuento de que hablar de competencias con Joselito es de los mayores absurdos que he visto fabricarse en cerebros, ya españoles, ya ultramarinos. Estos días quien no ha visto una corrida de toros es porque, según el dicho vulgar, «no tenía una peseta». A este precio han vendido algunos revendedores las papeletas el día 2 y el 8 de mayo, para las corridas de toros tercera y cuarta de abono, en que todo el fulgor del cartel era el mejicano Rodolfo Gaona. Para D. Indalecio Mosquera no hubiera el indio aguantado una competencia de tres corridas, y ya veremos si cuando vengan los sevillanos van los billetes á ese precio ó están por las nubes. Es cosa de decirlo por adelantado para que la afición tome datos y vaya haciendo su composición de lugar, colocando el primero á quien deba estarlo.

Yo el año pasado, cuando vi que Rodolfo Gaona no figuraba en el abono, fui el primero en lamentarlo, porque vi siempre en el mejicano un elemento necesario, aunque no suficiente, para una corrida; pero yo entonces dije que el escalafón del torero estaba constituido por cuatro capitanes generales y un montón anónimo de tropa, entre los cuales figuraba como distinguido, muy distinguido, Gaona. Y en ese plan la cosa estaba muy bien; pero pretender colocarnos á este torero un día sí y otro también como plato fuerte del menú, á modo de cabeza visible como un Joselito, es sacar las cosas de quicio, ya que del llamado papa de la torería al canónigo que marcha delante de toda esa pleyade de curas de misa y olla, hay un abismo de distancia.

Gaona pudo en esta cuarta corrida de abono ganar una oreja, galardón que, según he oído hace tiempo, ambiciona el diestro; pero no hace los méritos suficientes para ello. Ayer, como el cosechero del cuento, lo dejó para mejor ocasión, porque ha de tardar en presentarse otro momento tan oportuno como el que dejó pasar. Al cuarto de la tarde lo banderilleó muy guapamente, haciendo una labor, tanto de preparación como de ejecución, que á todos agradó, y oyó los aplausos que merecía.

Cuando se presentó en la arena con los avíos de finalizar el asunto, yo me figuré que iría decidido á que el concurso sacase con entusiasmo el pañuelo; pero después de torrear bien, muy bien al principio, empiezan las trincherrillas, y si esto en realidad no enfrió el entusiasmo, un pinchazo malo le estropeó por completo el pasadoble y dejó al genio frío por completo.

Mató bien al toro, que era pequeño y recortado, de una estocada sin puntilla; pero ni un pañuelo salió de su escondite pidiendo el premio excepcional. ¿Que no quiere? Allá él. Nunca le han puesto á ningún torero en mejores condiciones para colocarse. Gaona el 24 de abril. Gaona el 2 de mayo. Gaona el 8 de mayo. Gaona el 12 de mayo. Gaona el 14 de mayo. Gaona el 15 de mayo. Gaona el 17 de mayo. Con toros verdes, azules, colorados, blancos y berrendos. Entre estos últimos uno ayer, corrido en primer lugar, con el que no oyó palmas, y eso que el tal cornipeto estaba

suave y manejable. Y es lástima que un torero tan gran artista no sacuda la melena una vez y diga allá voy, porque entonces habíamos de tener una corrida de primera. En quites, con la apatía en el característica.

Paco Madrid empieza á equivocarse el camino. Su nota fuerte, y por lo que las Empresas solicitaron su concurso, fué la de llegar con la mano al pelo á la hora suprema, á la hora de la verdad. Pero saliese ahora con florituras de conitería, intentando el adorno postinero, es buscar que los públicos le exijan manejar bien el capote y la muleta, cosas que á su tipo no le han de ir bien. Pero el malagueño, á la hora suya, demostró que la valentía en el corre parejas con la vergüenza torera, cualidades ambas que á caño libre dejó ver en la muerte del tercer toro. Le atacó el hombre con un pinchazo superior, y el avechicho le dió un palotazo. Vuelve el malagueño al ataque, y agarrando otro superior pinchazo, le zarandeó nuevamente la res, administrándole una succulenta paliza. A otro no le arrian ya ni con la Guardia Civil; pero vio que era llegada la hora de jugarse una carta, la demostrativa del valor y vergüenza, y mete un estoconcat in pace, del cual el colorado requeiscat en magno.

En el quinto quedó discretamente.

En el toro hay cosas en que con la práctica se ven adelantos, y otras que, practíquense ó no, en la vida se olvidan. Estas últimas no exigen más que lado izquierdo, valor y serenidad para dar la estocada. Aquellas son las que se aprenden toreando con unos y otros, mirando ahora, para ejecutar luego, lo que los artistas de esta curda ejecutan en el ruedo. Algabeño ha ido perdiendo, con la poca práctica, algo del toro que antes tenía; pero quizás convencido de que no es «por ahí el aire», las revolveras y demás zarandajas las deja para los fenómenos del día, á quien, hoy por hoy, nadie se les puede subir á las barbas, y por ende las contrataciones han de venir dando el pecho cuando el enemigo junta las manos y hay que ir por él. Pedro Carranza salió, como todas las tardes, decidido á dar su buen par de estocadas, sin preocuparse para nada en el mayor estiramiento de piernas y brazos, que hace recordar de vez en cuando á los molinos de viento. Pero hay días aciagos, y aunque el muchacho arreo candela sin dudas ni vacilación, los toros no cayeron á los dos segundos. Fué una lástima, porque la ejecución fué notable, sobre todo la estocada del sexto, en la que se dejó ver y se asomó al balcón despacito y bien, acercando la cara al morriño como si fuera á dar un recadito por teléfono.

Los toros, suaves y manejables; pero á la cuarta vara llegaban con la lengua fuera y ahogándose. El cuarto, bravo en todo, un toro ideal.

P. ALVAREZ

NOTICIAS GENERALES

Hoy miércoles, en el solemne acto de apertura de las Cortes, hará su primera guardia con S. M. el vizconde de Mambias, primogénito de los duques de Baena.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas á todas las marcas.

Un numeroso grupo de personalidades de las Artes y las Letras, en el que también figuran nombres prestigiosos de ingenieros, arquitectos, médicos, abogados, diplomáticos, militares, etc., ha pensado ofrecer un banquete al escultor Coullaut Valera y al arquitecto Martínez Zapatero, autores del proyecto de monumento elegido por el Jurado para glorificar y perpetuar la memoria de Miguel de Cervantes Saavedra en la capital de España.

El banquete se celebrará en el Palace Hotel el día 13 del actual, á las ocho y media de la noche.

El domingo 14 se verificará el banquete que los vecinos del distrito del Congreso dedican á su teniente de alcalde, Sr. Valero Hervás.

El almuerzo se celebrará en el Círculo Aragonés, calle del Príncipe, 7, á la una de la tarde.

Las tarjetas, al precio de seis pesetas, pueden recogerse en la Puerta del Sol, núm. 1, papelería, y en el Círculo Aragonés.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que publicamos en «Avisos Útiles» referente á la venta de un cuadro, verdadera joya, debida al pincel del inmortal GRECO.

El gobernador de Pontevedra telegrafía que un voraz incendio ha destruido en Vigo una fábrica de madera, propiedad de don Ramón Galavidal.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, Banco Hipotecario de España, Cédulas hipotecarias, Valores extranjeros, and BOLSA DE BILBAO.

AVISOS UTILES

Vendo cuadro original del GRECO.—Párrafo Galdós, 12, de una á dos.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—A las 10 de la noche, Segundo festival lírico, organizado por el Círculo de Bellas Artes. PRINCESA.—10 (16 y último miércoles de moda), El hombre que asesino. COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—Amor y moto, Persecución en los hilos del telégrafo, El pecado ajeno, El último esfuerzo y En los escollos de la vida. LARA.—7 (doble), En un lugar de la Mancha... (tres actos). 10,30 (especial), Repaso de examen y En un lugar de la Mancha... (tres actos). INFANTA ISABEL.—6,45 (doble), Los gabrioles.—10, En el camino y Los gabrioles. APOLO.—6 (sencillo), La patria de Cervantes (reformada)—7,15 (sencillo), La buena sombra y El cerrojazo.—10,15 (sencillo), La patria de Cervantes (reformada), 11,30 (sencillo), La buena sombra y El cerrojazo. ZARZUELA.—7 (doble), Sierra Morena; Charlot en sus películas vivientes y Mueran los celos.—10,15 (doble), Los cuartetos y Charlot. CIRCO PARISS.—A las 9,30 de la noche.—Variada función, la troupe Wernoff, la troupe Nassara, la troupe Larrosa, la troupe Morandini, la troupe Hamannara, la troupe Melvilles, los populares clowns Rico, Alex, Pompoif, Theod y el louto Chicharilo, y nuevos artistas de la compañía de Circo.—Director: William Parish. ESLAVA.—No hay sección vermouth. LARA.—10 (doble), El abanico de la Pompadour (estreno) (tres actos). COMICO.—10,30 (doble), Miss Cañamón. NOVEDADES.—8, Amor que huye.—7,15, El machacante.—9,15, Los dos fenómenos.—10,15, El caprichito de Su Excelencia.—11,45, Los piratas. COLISEO IMPERIAL.—5,30, Lección de calos.—6,15, La dama de las camelias.—9,30, La Remolino.—10,30, El orgullo de Alcabaca. ROMA.—Cinéma y Varietés.—Secciones á las 7, 10 y 11,15.—Mari-Guerrita, Felisa Mendizabal, Damayanti, Cuarteto Turuel, Adria Rodi y Julia Borrull.—Lunes y sábados aristocráticos. TEATRO-SALON MADRID.—A las 7, 10,15 y 11,15.—Películas, Perilla, Juanita Oya, cubano Vega, Lolita Abadía, Mirentxu, Luis Estévez y la Cibella, Conchita Ulla y la genial Argentina. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Patcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50).—De 5,30 á 1.—Exitos formidables y estupendos: El hombre de los venenos (cuatro partes, 1.800 metros), octavo y penúltimo asunto de Los vampiros, proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa con éxito brillante; Momentos de exasperación (tres partes), En los escollos de la vida (tres partes) y Aventuras de Basilio (dos partes).—El viernes, acontecimiento cinematográfico: La perla del cinema (cuatro partes, 2.000 metros, hora y media de duración), argumento é interpretación de la inimitable reina de las reinas del cinematógrafo, Francesca Bertini, en la que luce las más suntuosas y elegantes creaciones de la última moda (la película más moderna de esta celebrada actriz).—Esta Empresa no proyecta películas pasadas de moda. TRIANGON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—El miércoles, dos secciones.—A las 5,15 y 9,45.—Exito ruidoso de los episodios noveno y décimo de La moneda rota, El pecado ajeno, sentimental drama, interpretado por la eminente tragica Francesca Bertini; Agata se casa (comedia) y En los escollos de la vida (dramática).—Estreno de la interesante película Un consejo mal aconsejado.—Butaca, 0,40.—El jueves, estreno de los episodios undécimo y duodécimo de La moneda rota. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,30.—Estreno sensacional: La obra cara (500 metros, Gaumont).—Exitos: Noveno y décimo episodios de La moneda rota, La culpa ajena, por la sin rival Bertini; El mar (1.000 metros, Pathé) y La hora de morir (1.200 metros, Gaumont).—El jueves, dos estrenos colosales: Undécimo y duodécimo episodios de La moneda rota y La coreografía (1.500 metros).

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Eugenio Montero Ríos FALLECIÓ EL 12 DE MAYO DE 1914. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, SUPLICAN una piadosa oración por su alma. Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia de San Pascual, el 12 en la parroquia de la Concepción, de esta corte; en Santa María, San Bartolomé, San Francisco y de las once en la Peregrina de Pontevedra, en la iglesia de los Divinos (Lourizan); en la de las Animas, con exposición de Su Divina Majestad, en Santiago, y el día 14 en la iglesia conventual de San Francisco, de esta última ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

JARABE DE RABANO TONADO DE CHINAULT Y C. Depurativo por excelencia PARA LOS NIÑOS ADULTOS. VENTA AL POR MAYOR A Rue Vivienne, PARIS.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mit más calidad que prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

AVISO La casa que más gusta por su piso, plaza, balcones y toda clase de alhajitas se sitúa en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA Se alquila ó vende, en el paseo de Ronda, hotel de nueva construcción, con todos los aditamentos modernos, jardín y garaje. Razón: Principio Vergara, 25 moderno. De 3 á 4 y 6 a.s. Cuartos baratos. Calle Geografía 19, entre Vega de Anzoátegui y Laguarda, se alquilan hermosos cuartos interiores, desde 50 á 60 ptas.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA ABIERTOS EL 1.º JUNIO INFORMES: CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53. O ADMOR.

AGUAS DE VILLAHARTA Baleario de FUENTE-AGRIA ESTACION FERREA VALLAHARTA Coches á los trenes corrientes y á otros, previo aviso. DIABETES-CLOROSIS-ASEMIA-H GADQ Y VIAS URINARIAS. Está abierta al público la 1.ª temporada, que terminará el 30 de junio próximo.—2.ª temporal: de 1.º septiembre al 15 de noviembre.— Importantes reformas en todos los servicios.— Para todo lo referente al balneario, pedidos de habitaciones y agua embotellada, dirijáanse á D. Agustín Cervelló, en el balneario ó en Córdoba, Avenida de Cervantes, 16.—Luz eléctrica en todas las habitaciones, depósitos y aseos.

HERNIADOS Un genio que ha alcanzado el don más grande. Los médicos eminentes, la mas alta mentalidad de la ciencia, han dedicado su talento al fundador del Instituto Español de Ortopedia Abdominal, quien ha reunido numerosas fotografías en ALBUM SELECTISIMO, en el que figuran Catedráticos, Rectores de Universidades, Ministros, Académicos de la R. de M. y Cgia., Directores de Sanidad, de Hospitales, el ilustre médico de S. M. la Reina, etc.; el laboratorio autógrafa de cada uno expresá, por modo breve y claro, la aprobación más entusiasta y el aplauso más caloroso á su labor científica, artística y eficaz, que el inimitable ortopédico D. Pedro Ramón viene realizando, hace años, en bien de los enfermos. El Excmo. Sr. Presidente del Real Consejo de Sanidad, Ilmo. Dr. Pallás, expresa la suya del siguiente modo: «A su excelente amigo D. Pedro Ramón, profesor eminente en la cirugía ortopédica por el ingenio, el arte y el saber que brillan en sus aparatos». El Excmo. Sr. Médico de SS. MM. y AA. RR. Ilmo. Dr. Grinda, del siguiente: «A mi buen amigo D. Pedro Ramón, que realiza el arte ortopédico en España con tal perfección, que nadie le supera en el extranjero». El sabio Catedrático de enfermedades de los niños, Ilmo. Sr. J.ª Martínez Vargas, del siguiente: «A D. Pedro Ramón, perseverante y vencedor ortopédico, que con su intuición y su arte, su dolor y su sangre, regara las brechas congénitas é adquiridas de nuestro organismo y evita sus estragos». Despacho del especial Sr. D. Pedro Ramón, CARMEN, 25, PISO 1.º BARCELONA; los días 15, 17 del corriente mayo, recibirá en MADRID, de 10 á 1 y de 5 á 7, en el HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4).

LA SEÑORITA María Luisa de Peralta y Calleja Falleció el día 3 de mayo de 1916. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual; sus desconsoladísimo padres, los Excmos. Sres. Conde de Calleja; su abuela, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones y asistan á la misa de Gloria que en sufragio de su alma se celebrará el próximo jueves 11, á las diez y media de la mañana, en la iglesia de Santa Bárbara. Varios señores prelados han concedido las indulgencias de costumbre. (10)

Visite V. en Madrid

Los Grandes Almacenes de LA PUERTA DEL SOL ALMACENES LOS MAS IMPORTANTES EN LENCERIA DE MESA Y LENCERIA DE CASA LOS MAS BARATOS DEL MUNDO

Ropa blanca

- Por 1,35 Camisas bordadas para señora. Por 2,25 Cubrecorsets finos. Por 1,95 Enaguas con bordados. Por 2,95 Camisones con bordados. Por 1,60 Pantalones con bordados. Por 17,50 Juegos con tres prendas, finos encajes. Por 2,60 Camisas Holanda fina para caballero. Por 4,95 Camisas para campo y viaje. Por 0,5 Camisetas finas. Por 1,60 Medias hilo americana, transparentes. Por 3,50 Medias de seda semitransparentes. Por 0,75 Media docena pañuelos finos vainica. Por 1,65 Media docena pañuelos con inicial bordada. Por 12,00 Capuchones monismos para baño.

Ropa de casa.

- Por 1,25 Juegos de visillos, todos los estilos. Por 3,25 Stores muselina, muy prácticos. Por 10,95 Juegos cortinas muselina y tul fantasía. Por 2,75 Sábanas felpa para el baño. Por 12,95 Capuchones riquísimos baño. Por 4,75 Pizcas con seis sábanas, fuertes, de un ancho. Por 11 Pizcas de hilo fino Rentería. Por 2,75 Pizcas tela blanca corriente. Por 0,80 Driles hilo para trajes, fundas y guardapolvos. Por 15,25 Juegos de cortinas bordadas con sus bandos. Por 8,95 Cortinas de verano con fleco. Por 17,50 Tapices moqueta para centros. Por 5,95 Tapices bordados para mesa. Por 2,80 Tapices de ruta. Por 4,75 Linoleum para habitaciones (184 es. ancho). Por 1,95 Paso de linoleum. Por 2,75 Moarés para muebles. Por 4,50 Almohadones fantasía llenos de miraguano. Por 1,50 Alfombrillas para pies de cama.

Ropa de cama.

- Por 1,45 Sábanas fuertes, un ancho, confeccionadas. Por 0,45 Almohadas buena tela, confeccionadas. Por 1,75 Cuadrantes confeccionados, con vainica. Por 6,05 Juegos de cama completos, muy prácticos. Por 11,50 Colchas sedalina, lavables, en estilos Imperio, Renacimiento y Luis XV. Por 2,95 De piqué, prácticas, con fleco. Por 40 Colchas de seda grandisimas. Por 25 Cubrecamas nansú con encajes. Por 5,95 Cuadrantes con encajes. Por 5,25 Cortes colchas nansú finísimo especial. Por 3,75 Colchones extra, confeccionados.

Ropa de mesa.

- Por 0,70 Mantel de sarga prácticos. Por 0,75 Media docena servilletas damasco. Por 3,75 Mantelitas adamasadas. Por 3,45 Mantelitas crepé con calados. Por 24 Mantelitas bordados iluminados. Por 5,75 Mantelillos para mesas de té. Por 2,95 Mantelillos para araradores. Por 0,25 Cubrecopas bordados. Infinidad de modelos en mantelitas y juegos de camas combinados con ricos calados y finos bordados a mano; modelos extranjeros de gran fantasía. Centros y caminos de mesa y otros mil artículos de lujo para comedor, todo novedades extranjeras, con 50 por 100 de ventaja.

Trouseaux completos para novias desde 300 pesetas.

15, PUERTA DEL SOL, 15

Venid al por mayor y menor. Precios fijos. Entrada libre. Nota: La correspondencia a nombre de la propietaria de estos Almacenes, Vista de Granca Vía. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes.

BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure. -PRECIO, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

IMPOTENCIA Se remedia instantaneamente a cualquier edad. Escribir: E. S. Garcia. Apart. de Correos, Gerona.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALMONEDAS Almoneda urgente de varios muebles. Zurbarán, 5, principal. De 10 a 12, 3 a 6.

ALQUILERES Habitaciones grandes exteriores, sin hospedaje. -Bola, 7, principal, centro.

Se alquila playa Mera, frente Coruña, casa amueblada, temporada baños verano. Razón: Eduardo Bala, Cantón Grande, Coruña. Benito Vazquez-Mera, Madrid, Montero, 10, 3.

Se cede gabinete. -Norte, 7.

Veloz: ex. 67, esquina Diego León, alquilase primero, cuarto baño.

Escorial. Alquilarse dos hoteles: paseo Carlos III, 10, y Alamillos, «Miramontes». -Informarán: Velázquez, 56.

ACADEMIAS Canto. Academia Rios. Primeros premios del Conservatorio. Opera, zarzuela, conciertos. Fuentes, 2, 2.

COMPRAS Compró alhajas, oro, plata, cabañicos, encajes, anillos, pendientes y papeletas Monte. -Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Se compran motores usados de gasolina, fijos. Ofertas: Lavo. 68, Matos.

CONSULTAS Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

ESPECIFICOS Bicarbonato de sosa para Baños y usos industriales. 0,75 kilo. Torres Muñoz San Marcos, 11.

«A Universal», garantiza da como lo mejor para teñir las cosas, que vuelven al color natural. Venta en droguerías y perfumerías. Depósito: Moreno, Mayor, 55.

OPTICA No mas presbitas, miopes, vistas débiles. «Oideu», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo. -Pedido libro gratis. Bernardini Compañía. Jacometrezo, 45, Madrid.

Vistas débiles. Sólo usando «Oideu» (fricciones en las sienes) reforzará nervio óptico, evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas cansadas. Gratis interesante libro. Bernardini Compañía. Jacometrezo, 45, Madrid.

MODAS Sombreros señora. Casa Morales. Tienen elegantes modelos. Capellanes, 5.

TRASPASOS Traspaso tienda barata, sitio muy céntrico. Por ausencia. Razón: Carretas, 23 y 25, joyería.

VENTAS Nuevo salón de ventas con npra, vende y cambia muebles y pinturas antiguas y modernas. Tasador responsable. Puente, 14.

OPERTAS Y DEMANDAS Caratistas. -Mil pesetas. Administración misma interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. -Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 28, segundo, seis-nueve.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid TELÉFONO 4741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SERVICIO URGENTE de transportes a domicilio La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte a esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio, ha acordado reanudarle y prestarlo a diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana o por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar a sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para "Entregar a domicilio"

MUEBLES PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS, ATOCHA, 34

LEGITIMO KEFIR DEL CÁUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antitífico. Certificados médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL KEFIR Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO 5.997 DESCONFÍADDE LAS IMITACIONES

CASA APOLINAR MUEBLES DE LUJO INFANTAS Nº1 Dup do

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1. Ocasión. Bicicleta niño; otra Ogrande, buenas. Santa Encargia, 14, ortería. Mantones Manila, bordados, lisos. No comprar sin ver arandoso surtido. Sin subir precios. Calatrava, 9. VARIOS A todos. Envid vuestras A señas y recibiréis un regalo de propaganda. -Apartado 402, Madrid. Queréis casaros ventajosamente? Escribid: Apartado 295. Hay señoritas y viudas con capitales de 6.000 a 12.000 duros, que desean legalmente casarse. Maniqués «Stards», última M forma. -Venta, alquil. Fuencarral, 48. Encajes de Almagro. Juegos cama esquiná, desde siete pesetas. Aplicaciones, 1,50 docena. Preciosos cubrecortinas. Toallas con encaje y bordado, desde 6 pesetas. Casa Rayo. Carretas, 35, entresuelo. Agua de Colonia, la mejor, más fina, de tocador y medicinal, se obtiene con la Esencia «Maitre» y muy económica. Venta en almacenes de especialidades farmacéuticas. 4 horas diarias producen 90 a 40 pesetas semanales, dedicándonos en labor honrosa, nueva, colectiva, ejercida desde cualquier localidad. Escribir: Apartado 133, Valencia.

BANDEJAS reputadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendidos baratos. Antigua Platería de López. -A. Zaragoza, 4. AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. 20.000 trajes para niños, todos modelos. Casa Salsmanca, Imperial, 22 y Toledo, 17. OROS, piedras preciosas y alhajas antiguas para desahocar, compra El Trust Joyero, Puerta del Sol, 11 y 12, Sección tercera, alhajas de ocasión. Arreglo motores, Cabestreros, 5.

CASAS DE LUJO Calles de Velázquez, 75; General Orta, 19, y Lagasca, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabó, bidet, dos w. c., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etcétera, etc. Hay «garage».

SATIRAS POLITICAS Por DOMINGO CIRICI VENTALLÓ Esta nueva producción del celebrado autor de La República Española en 19... y de El Secreto de Lord Kitchener, merece calurosos elogios de la crítica. Pídase en librerías. DOS PESETAS Por mayor y menor: PIZARRO, 14. -MADRID

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS Un ensayo solamente en nuestra consulta bastará para convencerse de la gran superioridad del mundial Vendaje Barrere, sobre todos los demás sistemas de bragueros. Es cómodo y suave, de una contención fija y absoluta. Actualmente adoptado por el Ejército francés. Sucursal de Madrid, Montero, 32, principal. -Ensayos gratis.

EL MEJOR REGALO Dos preciosos cuadros, pintados al óleo, con magníficos marcos, 10 pesetas. GALERIA GENERAL DE ARTE PLAZA DE SAN MIGUEL, 5, PRINCIPALES

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid. -Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 23. Teléf. 3.961. Hay ascensor.

SARNA Curación sin baño. Antiséptico Martí, el más seguro e inofensivo, 2,50 frasco. Depósitos: farmacia del Globo, P. Martín y doctor Gayoso, Arenal, núm. 2.

CORSES, INMENSO SURTIDO: precios económicos. Toledo, 53, Corsetería.

THE CHICAGO Nueva máquina de escribir de aluminio de 1.ª clase. Precio 885 ptas. Se solicitan representantes exclusivos en todas las provincias de España. E. R. Calvo. San Lorenzo, núm. 19, Málaga.

MODISTAS Hacén falta oficiales de vestidos. Alcalá, 23, principal.

LUSTRE DE ACHURI Cera en líquido sin aguardar para pisos. Se acuchillan y se lustran. Plaza del Angel, 9, esquina a Huertas. En filtros, lo mejor.

Fundada 1752. Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Boler de Estomago, Indigestion, Diarrea, Mal del Hígado, Letargia, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847. Emplastos de Aliecock Marca Aguila Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España. -J. URICH & Ca., BARCELONA

BALDOMERO FERRER Y MATHEO AGENTE DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Se encarga de la petición de préstamos sobre fincas en dicho Establecimiento, de hacer los correspondientes depósitos para la inscripción de las garantías y del arreglo de la titulación, supliendo todos los gastos y haciendo los anticipos que fueren necesarios hasta la realización. Plaza de Bilbao, núm. 1. (Horas: de 12 a 1 y de 3 a 5 tarde.) A LOS AGRICULTORES Vendemos Segadoras-atoradoras americanas, marca Osborne, a 1.200 ptas. Cultivadores, gradas de resortes y piezas repuesto para estas máquinas, a precios baratísimos. Instalamos molinos acérficos con los últimos adelantos. PANDO, RODRIGUEZ Y COMPAÑIA, E.ª de S. Clemente, SEVILLA

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas. -Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 6. TELEFONO 4.442

SORDERA catarrros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Anestésico del Dr. BILSON (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio auditivo, cura 80 por 100. Curaciones asombrosas. Precio: 5 ptas. por correo, 5,50. Lo recetan los médicos. -Farmacias y Centros: Pérez Martín, Durán y todos los de España.

OPTICA "AMERICA" Alcalá, 35, acera Calatrava El público de toda España debe preguntar a esta Casa el precio de sus lentes ó gafas, mandando copia de la receta del oculista ó detalles de lo que se desea.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallcas Depósito y muelles Madrid PLAZA DE CASTELAR, 5 PAFICICO, 75 F. C. de Vallcas.-Canteras Teléfono 1.293

PRECIOS 650 kilos de yeso negro cortado... 8,75 id. especial... 8,75 Quintal id. blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

MAS DEL 85 POR 100 DE HERNIADOS en la clínica del doctor Bercero, Corredera Baja, 12, a procedimientos quirúrgicos. Informes gratis por correo.

JONASIL CUTIS DIVINO Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella. Pesetas 25 el estuche, conteniendo los frascos números 1 y 2. De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacias Coipel y Gayoso.